

DEBRECZEN

XIX. évi. 36 sz.

Keletmagyarországi Napló

Ára: 12 fillér

Német győzelem a La Manche csatornában

Egy brit romboló elsüllyedt, 43 angol repülőgépet lelőttek — Szingapurban még makacs harcok folynak, de a sziget háromötöd része már a japánok birtokában van

Antonescu román államvezető látogatást tett Hitler vezér főhadiszállásán, — megbeszélések folytak a politikai és katonai helyzetről

A hadiesemények krónikáiból kiemelkedik az a győzelem, melyet német tengeri harci erők arattak a Csatornában és az Északi-tenger nyugati részén végrehajtott hadműveleteik során. A **Scharnhorst**, **Gneisenau** német csatahajók és a **Prinz Eugen** cirkáló vett részt a tengeri hadműveletben és elsüllyesztettek egy angol rombolót, egy másikat pedig felgyújtottak, német légierők és a légháritás lelőtt 43 angol repülőgépet. — Ugyanakkor csupán egy német torpedónaszád sérült meg könnyebben és egy előőrshajó veszett el.

A német tengeri és légi erők által elért eredmény nagyjelentőségű. Ezzel kapcsolatban kitérünk — mint a Német TI jelentése mondja —, hogy a britek még a csatorna közelében is elvesztették valamikor uralkodó befolyásukat. Várható, hogy a végleges brit veszteségek felülmúlják az eddig elértnek jelentett 43 repülőgépet. A nagy siker ismét világosan mutatja a német légihaderő és haditengerészet erős fölényét, bárhol becsátkoztak harcra. Nemesak a távolkeleten közeledik végéhez a brit uralom, Nagybritannia most már legkedvezőbb befolyási területén sem tud többé szóhoz jutni, hangzik a berlini jelentés.

Egyébként berlini katonai körökben pénteken a sajtó képviselői előtt merő eszteleneknek neveztek azt a megjelölést, amelyet az angol hírszolgálati iroda a csatorna lejárású események jellemzésénél használt. Az angolok ugyanis Dower magasságában lezajlott nagy tengeri ütközetről beszélnék, holott légi csatáról volt szó német hajóknak a csatorna való áthaladása során, de nem tengeri ütközetről. Mint közlik a britek által elvesztett 43 gép között harci és torpedó-repülőgépek, valamint vadászgépek voltak. Berlini politikai körökben szembeállítják az esetet a Prince of Wales és Repulse angol csatahajók pusztulásával. Ezek, mint ismeretes a malajzi félsziget keleti partja felé vezető útikon esetek áldozatul. Ezzel szemben csütörtökön a német csatahajók világos nappal haladtak át a csatornán és közben súlyos csapást mértek a brit légi erőre.

Mint newyorki jelentés mondja a Dovernél lefolyt tengeri ütközetről, főleg pedig, hogy abban a Scharnhorst és Gneisenau is részt vettek. Amerikában a legnagyobb esodálkozást keltezték. Eleinte hinni sem akarták a hírt, mert brit

részről a multban ismételtelen jelentették, hogy ezeket a csatahajókat megsemmisítették, illetve megromogták, miért is, Amerikában legalább — az a vélemény alakult ki, hogy harcra vetésük lehetetlen. Az a tény, hogy a három hadihajó a csatornán áttört, fokozta azt a nyomott hangulatot, amely Amerikában a harctéri helyzet következtében amúgy is uralkodik.

Az Egyesült Államokból érkezett más rádiójelentések szerint a csatornában lefolyt ütközésben elért nagy német siker igen mély benyomást keltett. A sheneetadyi rádió jelenti, hogy az ütközés eredményéről szóló hír, amely a szingapuri szerencsétlenségre következett, az angol lakosságot dühbe gurította. A newyorki rádió jelentése szerint a hír felháborodást keltett az angol közvéleményben. Az angol sajtó heves támadásokat intéz Churchill és a hadvezetés ellen.

SZINGAPUR

szigetén és a város egyes részén még folynak a harcok. A brit csapatok még ellenállást tanúsítanak. Szingapur végső eleste azonban már csak néhány nap kérdése. Az olasz sajtó szerint Szingapur elesével végetér a távolkeleti háború és megkezdődik a közelkeleti csata, amelynek hadszíntere a Bengáli-öböltől Arábiáig terjed. Szingapur eleste után Sumatra, Java és Rangoon a japán támadás közvetlen célpontjai. Ezután a japán csapatok megtámadhatják Indiát, vagy Ausztráliát. Valószínű hogy a japánok Indiára összpontosítják erőiket. Ez a támadás jelentékenyen közelebb fogja hozni a japán erőket a tengely haderejéhez, amely a Közkeleten folytatja hadműveleteit.

NAGY-ÁZSIA BIZOTTSÁGOT LÉTESÍT JAPÁN

Tokiói jelentés szerint a japán kormány elhatározta, hogy közvetlenül neki alárendelt bizottságot létesít a Nagy-Ázsia felépítésével kapcsolatos valamennyi kérdés megvizsgálására. A bizottság, melynek elnöki tisztségét Tozso miniszterelnök tölti be, legfeljebb 40 tagból fog állni. A bizottság tagjaivá katonai, parlamenti, sajtópolitikai, diplomáciai és pénzügyi kiválóságokat neveznek ki, hogy ezzel minden rendelkezésre álló tudást és tapasztalatot összefogjanak a nagy keletázsiai háború igazi céljainak megvalósítása érdekében.

A japán országgyűlés két háza-

intézése után a hét végéig elnapolják. Mindamellett, mihelyt a főhadiszállás jelenti majd Szingapur sziget erődítményének teljes elfoglalását, az alsóház és felsőház megegyeszer teljes ülésre ül össze, hogy elfogadják a hadügyminiszter és tengerészetiügyi miniszter jelentését és hozzájáruljon ahhoz a javaslatához, amely a nép háliját nyilvánítja az arcvonalon küzdőkkel szemben. Tozso tábornok miniszterelnök ezenkívül fontos kormánynyilatkozatot tesz ebből az alkalmából a Szingapur el-estével előállt helyzetről.

ÉLES ANGOL TÁMADÁSOK CHURCHILL ELLEN

A legutóbbi hadiesemények megnehezítették a brit kormány helyzetét. A svéd sajtó londoni tudósítói a Daily Mail fejtegetését közlik, amelyekkel az angol lap élesen támadja Churchillt. A jelentés részletesen kifejti, hogy most hirtelen eltűnt az a derűlátás, amely az újév alkalmából Londonban uralkodott. Londonban most nyíltan bírálatot gyakorolnak Churchill felett. A Daily Mail ezeket írja: A szingapuri szerencsétlenséget senki másnak hábjául nem lehet feiróni, mint Churchillnek és társainak. — Hadviselésünkben valami nemes rendben, Churchillnek hallgatnia kell a tanácsokra és újja kell alakítania kormányát. Olyan háborús kormányt kell alakítania, amelyben 5-6 tárcanélküli miniszter van és nincs megterhelve a részletek tömegével. Szeretnénk feihívni a miniszterelnök figyelmét arra, hogy az ország követeli ezt a változást, amelyet a miniszterelnök tekintélyének esorbuiása nélkül is meg lehet valósítani, írja az angol lap.

INDIA ÉS AUSZTRÁLIA

A brit kormány meghívta az indiai kormányt, hogy vegyen részt a háborús kormányban és a csendesóceáni haditanácsban és küldje képviselőjét ebből a célból Londonba. India ezáltal ugyanolyan jogokat kap, mint a dominiumok, mondja a londoni jelentés.

A Német Távirati Iroda stockholmi jelentése szerint a brit hírszolgálat Camberrából közli, hogy Ausztrália rendkívül súlyos helyzetére való tekintettel február 25-ére összehívták az ausztráliai parlamentet.

Berlinben úgy vélik, hogy nyilvánvalóan a keletázsiai katonai fejlemények kényszere alatt adták ki azt a brit közleményt, amely szerint előkészületeket tesznek majd Indiának a hadikormányba-

való képviselői érdekében és Indiával a brit dominiumokhoz hasonló jogokat nyer.

FRANCO-SALAZAR MEGBESZÉLÉSEI

véget értek. A spanyol államfő és a portugál miniszterelnök csütörtök délután újabb tanácskozási ültek össze, mely három óra hosszúságú volt. A megbeszélésekről kiadott hivatalos közlemény szerint Spanyolország és Portugália között fennálló barátsági és megmentámadási szerződés folyamatosan nyaképpen tanácskozott a két államfő. Az összejövetel folyamán a barátság szellemében, amely a két ország kapcsolatát jellemzi, megtárgyalták a jelenlegi világhelyzetből adódó általános politikai és gazdasági kérdéseket, valamint a két állam közös ügyeit. Elhatározták, hogy a közös érdekek védelmére a jövőben a lehető legszorosabb kapcsolatokat fogják fenntartani és pedig a megkötött egyezménynek a keretein belül. A spanyol diplomácia kabinetfőnöke kijelentette, hogy a megbeszélések megprezetelték a két nép közötti sorsközösséget.

A találkozással kapcsolatban különböző hírek keltek szárnyra. Mint német illetékes helyről közlik, Berlinben semmi sem ismeretes azokról a béketalapozódásokról, amelyek az amerikai közlés szerint állítólag Salazar portugál miniszterelnök és Franco tábornok beszél volna meg.

QUISLING HITLERNEL

Berlini jelentés közli, hogy a Führer pénteken az új birodalmi kancelláriában a birodalmi kancellári hivatal elnökének és birodalmi miniszternek, továbbá a párt irodavezetőjének és a megszállott norvég területek birodalmi biztosának jelenlétében hosszabb megbeszélésen fogadta Vidkun Quisling norvég miniszterelnököt. Fogadás után a Führer

FONTOS TUDNIVALÓK

Helyi hirdetésny a tyúktojás legmagasabb eladói áráról.
A motorka kiszolgáltatásának újabb szabályozása.



Quisling miniszterelnököt vendé-
gül látta.

FRANCIA JEGYZÉK WASHINGTONBAN

A francia kormány esütörtökön este jegyzéket nyújtott át Washingtonban a »Normandie« ügyében. A jegyzékben kártérítést kérnek, mert Franciaországnak jogos igénye van kártalanításra egy olyan hajóért, amelyet hozzájárulás nélkül foglalt le az Egyesült Államok kormánya.

Antonescu látogatása Hitler vezérnél

Berlin, február 13. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának:

A Führer meghívására Antonescu tábornagy, román államvezető február 11-én látogatást tett a Führernél a főhadiszálláson. A román tábornagy kíséretében volt Davidescu ezredes, Comescu alezredes és törzskarának több tisztje. Bossy berlini román követ és Killinger bukaresti német követ szintén résztvettek Antonescu útján.

Antonescu tábornagnak a főhadiszálláson való tartózkodása alatt megbeszélések folytak a Führer és a román államvezető között a politikai és katonai helyzetről. A Führer és Antonescu marsall megbeszélései a két nép hű barátságának és a töretlen fegyverbarátságának és a szellemében

Jelentések a tengeri- és légi csatáiról

A német csatahajók áthaladtak a Csatornán

Berlin, február 13. Mint a Német Távirati Iroda illetékes helyről értesül, német csatahajók február 12-én nappal áthaladtak a Csatornán. Erős brit légi alakulatok támadást kíséreltek meg a német egységek ellen, amelyeket nagyszámú német repülőgépek kísérték. A támadás következtében kifejlődött heves légi harcokban a német gépek összesen 43 brit repülőgépet lőttek le, német részről csak hét gép veszett el. A harc során egy brit romboló elsüllyedt, egy másik romboló pedig kigyulladt.

A Scharnhorst, Gneisenau és a Prinz Eugen támad

A német hadijelentésből: Február 12-én német tengeri harcok a Csatornában, valamint az Északatlanti tenger nyugati részén végrehajtott hadműveleteik során harci érintkezésbe kerültek az angol erővel.

A Cillax altengernagy parancsnoksága alatt lévő kötelék, amely a Scharnhorst és Gneisenau csatahajókból és a Prinz Eugen cirkálókból áll, az eddigi jelentések szerint elsüllyesztett egy angol rombolót, egy másikat pedig felgyújtott.

Az angol légi haderő támadásra indult erős kötelékeit, súlyos veszteséget okozva azoknak, elhárítottuk. Csak egy német torpedónaszád sérült meg könnyebben bombatalálatból. Egy előrhajó, miután az öt támadó repülőgépet lelőtte, elsüllyedt.

43 angol repülő lelőttek

Tengeri harci erőink hadműveleteit a Sperrle vezértábornagy főparancsnoksága alatt álló erős légi kötelékek

Északafrikában

Csatározások Mechililtől keletre és délre

Az olasz főhadiszállás, Mechililtől keletre és délre olasz feiderítő csapatok helyi jellegű tevékenysége folyt. A Balbia felé vezető úton Bardia közelében légi kötelékek eredményes támadást intéztek ellenséges táborhelyek ellen: néhány tartálykocsi és több gépjármű kigyulladt és elégett.

A Málta egében és a Földközi-tenger középső része felett vívott légi harcok során az angol légi erő három repülőgépet veszített, amelyeket német repülő lőttek le. A német repülőket azonkívül eredményes találatokat értek el más kato-

Továbbra is az érdeklődés előterében áll Vichyben Leahy egyesültállami nagykövetségnek majd Binoit Méchin államtitkárnak Pétain marsall által történt kihallgatása. Időközben vált ismertté, hogy Sumner Welles helyettes külügyminiszter Washingtonban egy sajtófogadás során nyilatkozott a francia-amerikai viszony jelenlegi állásáról és igen komolyan mondta a helyzetet. Sumner Welles hír szerint bejelentette, hogy az Egyesült Államok megszünteti a Franciaországnak szánt élelmiszerezállításokat.

folytak, amely kifejezésre jut és megerősítést nyer az új Európa ellenségei ellen folytatott közös harcban.

A politikai és katonai megbeszéléseken német részről résztvett még Ribbentrop német birodalmi külügyminiszter és Keitel vezértábornagy, a véderő főparancsnokságának főnöke.

Február 12-én Antonescu tábornagy eleget tett Ribbentrop külügyminiszter meghívásának és vele beható baráti megbeszélést folytatott. A látogatás befejezésekor Antonescu tábornagy Göring Hermann birodalmi tábornagy vendége volt.

A két országot közösen érdeklő gazdaságpolitikai kérdések megbeszélése után a birodalmi tábornagy fogadást adott, amelyen Antonescu tábornagy kíséretén kívül több vezető német személy is résztvett.

támogatták. Az ellenséges légi haderő veszteségei az eddigi jelentések szerint 43 repülőgépet tesznek ki.

Ennek javarészt a német vadászok, a többi pedig a tengeri harcok és a légi erők légvédelmi tüzésége lőtte le. A heves légi harcok során hét saját gépünk veszett el.

Anglia déli partjainál harci repülőgépeink mely repülésben kikötőberendezéseket és repülőtereket árasztottak el nehéz ürméretű bombákkal.

Brestből futott ki a német hajóraj

Amszterdam, február 13. Az angol rádió a londoni admirálisitás jelentését olvasta fel, amely szerint az eddig Brest kikötőjében állomásozó Scharnhorst és Gneisenau német csatahajók, valamint a Prinz Eugen páncélos cirkáló esütörtökön reggel erős tengeri és légi bizsitosással kikutott és a csatornán felfelé haladt.

Angol torpedórepülőgépek, bombázók és vadászok megtámadták a német flotta kötelékeit, miközben az angol admirálisitás jelentése szerint a britek súlyos veszteségeket szenvedtek és legalább 42 gépet elvesztett.

Az ütközetbe beavatkoztak a doveri angol és a francia parton álló német tüzéségi ütegek is.

A német hadihajók elérték Helgolándot

Amszterdam, február 13. Az angol rádió a londoni admirálisitás újabb jelentését közli a tengeri csatáról, amelyben arról számolnak be, hogy a német flottakötelék elérte Helgolándot.

nai jelentőségű célpontokon is: La Valletta szomszédságában nagyméretű bombák telitalálata következtében felrobbant egy üzemanyagraktár.

Tripolisz ellen intézett ellenséges légitámadás során néhány polgári lakóház megrongálódott; a bensülött lakosság köréből hét ember megsebsült.

Ellenséges repülőgépek a legutóbbi két éjszaka bombákat és gránátokat dobtak le Catania környékén, de semmiféle kárt nem okoztak. (MTL)

Telefon: 25-09.

APOLO Filmszínház

Telefon: 25-09.

Kölcsönkéri férjek

Zúfolt házak, kirobbanó sikerek

Általános közkívánatra márciusban hozzánk jön vissza: Eltre ítélték!

A szovjet elleni arcvonal Előnyomulás a doneci arcvonalon

A német véderő főparancsnoksága közli: Keleten az ellenség az arcvonal számos helyén továbbfolytatta támadását és ezek során ismételtelen súlyos és véres veszteségeket szenvedett.

A Donec arcvonalon támadásunk az ellenséges ellenállással szemben is tovább halad előre.

A Krimtől keletre lévő vizeken légi haderőnk bombákkal megrongált egy nagy csapatszállító hajót.

A német tüzérség eredményesen lőtte a leningrádi Vorosilov-műveket. Ezek a gyárak a szovjet fegyverkezési ipar legfontosabb művel közé tartoznak. (MTL)

A csendesóceáni háború Az utolsó harcok Szingapurban

Tokióból jelenti a Német Távirati Iroda, hogy Szingapure városában és a közeli elővárosokban mintegy 20.000 brit katona tartózkodik, akik az utcákon és a házakban heves ellenállást tanúsítanak. A japán csapatok az egyes városrészeket kívülről lezárják és így igen sok ellenállási fészket megadásra kényszerítenek. Ismételtelen megfigyelték, hogy egyes hajók kísérletet tettek a kikötőkből való menekülésre, azonban ezt a japán repülőek megakadályozták. A japán légi erő Szingapure közelében egy csapatokkal megrakott 10.000 tonnás gőzöst elsüllyesztett és egy 3000 tonnás hajót felgyújtott. Közvetlen találat ért még kilenc hajót és igen sok más járművet.

A legutóbbi szingapurei jelentések szerint az ellenséges ellenállás a város északkeleti és keleti részén összpontosul. A japán erők balszárnya a város keleti részét támadja, ahol az ellenséges csapatok Changi erőd tüzérségének védelme alatt kísérik meg az ellenállást. A város északnyugati övezetében lezajlott ádáz harcok során az ellenség — hír szerint — igen véres veszteségeket szenvedett. A Copjl kikötője mentén horgonyzó teherhajókat átirányították a keleti partvidékre, ahol Tallang polgári repülőtere fekszik, hogy Changi ütegeinek védelme alatt megkíséreljék a menekülést elszállítását.

Tokió, február 13. (OFI.) Szingapure városán kívül két irányban bontakoztak ki a hadműveletek a tengerészeti épületek ellen. Az első Seletar tengerészeti támaszpontja ellen irányult. Itt akarnak talákozni a johorebairi hídon keresztül érkezett és a partmentén haladó haderők a mandai dombokról leereszkedő csapatokkal. A másik hadmozdulat célpontja a kereskedelmi kikötő, amely Szingapure homlokzatát alkotja a tenger felől. Ebben az irányban február 13-án délelőtt heves támadásokat intéztek a dokkok ellen. Jelentik továbbá, hogy a légi erők most a távozni készülő erőket támadják. A japán légi haderő mátló kezdve légi támaszpontokkal is rendelkezik a szigeten, mivel a február 12-én helyreállított tenghi repülőterre vadászrajokat küldtek. A japán hadianyag szakadatlan hullámban érkezik a szigetre, míg a védők fokozatosan visszaszorultak a sziget északi részéből nyilvánvalóan tarthatatlan állásokba. Az angol erők nagyrészenek nincs meg a lehetősége, hogy hajóra szálljon. A japánok ugyanis ellenőrzésük alá vették az egész szigetet.

Tokió, február 13. (Német TL.) Mint a Domei Iroda Szingapure elővárosából jelenti, a japán hadoszlopok folytatták az angol védők bekerítését és eljutottak már egészen a lövészény-pályától délnyugatra lévő állásokig, továbbá addig a vonalig, amely Bukid Timah-tól egészen a déli partokig húzódik. A japán tüzérség a sziget közepén fekvő magaslatról tűz alatt tartja az angolok állását, az angolok pedig Blakang-Natiból és a part előtt horgonyzó hadihajókról viszonozzák a tüzet. (MTL)

Tokió, február 13. A „Nisi Nisi” Sinbun tudósítója jelenti a szingapurei arcvonalról: Szingapure szigetén háromötöd része a japán csapatok birtokában van. Szingapure városában az ellenfél utolsó magucs ellenállást tanúsít, a városból délre fekvő szigetek nehéz ütegeinek és a sziget keleti partján lévő Changi erőd partvédő ütegeinek támogatásával. Brit hadihajók is beleavatkoztak a harcba. A Bukid Timah melletti magaslati állásokról a japánok szintén nehéz tüzérséggel támadják a szigeten lévő ellenséges ütegeket és hadihajókat. A japán légi erő szünet nélkül figyeli Szingapure kikötőjét és a sziget Szingaporetől délre eső területét, hogy megakadályozza az ellenséges csapatok elszállítását. Szingapure városában az erős tüzelés nagy károkat okozott. A kikötői negyedben sok épület és olajtartály ég. Szingapure városán kívül elkezdődött harcok folynak Bukid Timah mellett és Simgapar területén. A foglyok szerint a brit főparancsnokság február 11-én parancsot adott ki, hogy a visszavonuló csapatok mindent pusztítsanak el, amit a japánok felhasználhatnak. (MTL)

Rövid táviratok

Roosevelt elnök aláírta a csun-king-kinai kormányunk nyújtandó félmilliárd dolláros kölcsönről szóló törvényjavaslatot.

Wilkie Bostonban egy díszében kijelentette hogy Rooseveltnek Washingtonba kell hívnia McArthur tábornokot. Wilkie véleménye szerint egyedül így lehet szembenézni a súlyos helyzettel és csak ő adhatja vissza az amerikai népnak az elvesztett bizalmat.

Az ausztráliai légügyi miniszter közölte, hogy Japán repülőgépek bombázták a Salamon szigeteken lévő Tulagost.

Az angol flotta erős egységei Gibraltár kikötőjébe érkeztek és miután üzemanyagot, élelmiszert vettek fel, a kikötőt a Földközi tenger irányában elhagyták. A hadihajók között egy repülőgépanyahajó és 2 páncélos cirkáló volt.

30 ezer burmai és malájföldi menekült érkezett Indiába.

Bottai olasz nemzetnevelésügyi miniszter Rust német birodalmi nemzetnevelésügyi miniszter meghívására Belinbe érkezett.

Vígyszínház mozgó

JÓKAI MÓR legizgalmasabb és legromantikusabb regénye:

Szegény gazdagok

A legérdekesebb magyar film!
Főszereplők: SZELECSKY ZITA,
URAY, SZILASSY, MÁLY GERŐ,
VASZARY PIRL.

Előadások 5, 7 és 9 órakor.

A felsőház közjogi bizottsága elfogadta a kormányzóhelyettesről szóló javaslatot

A felsőház közjogi bizottsága Balogh Jenő elnökletével pénteken délután ülést tartott és azon a kormányzóhelyettesről szóló törvényjavaslatot tárgyalta. A kormány részéről Bárdossy László miniszterelnök, Radocsay László igazságügyminiszter, Zsindely Ferenc miniszterelnökségi államtitkár és Antal István igazságügyi államtitkár volt jelen. A bizottság ülésén résztvett Serédi Jusztinián

bíboros-hercegprímás is. A törvényjavaslatot Majzik Viktor előadó ismertette behatóan, majd Prónay György báró és Kaas Albert báró szólaltak fel. A felszólalásokra Bárdossy László miniszterelnök válaszolt. A bizottság a törvényjavaslatot mind általánoságban, mind részleteiben egyhangúan változtatlanul elfogadta.

A délvidékiek meleg ünneplése a felsőházban

A felsőház tegnap délben ülést tartott, amelyen első ízben jelentek meg a délvidéki felsőházi tagok: Krámer Gyula, Sánta György, Agoston Sándor és Welker Keresztély. A felsőház igen meleg ünneplésben részesítette őket.

Gróf Széchenyi Bertalan elnök szavakkal köszöntötte a délvidéki felsőházi tagokat. Rámutatott arra, hogy a 23 évig tartott kegyetlen megpróbáltatást délvidéki testvéreink példás hősiességgel vállalták, ádáz harcaikat elszántan vívták és jengernyi fájó sebeit sokszor önfeláldozásig menő áldozatkészséggel viselték. Magyarorságnak a küzdelmek és szenvedések tüzeiben csak nemesebb, tisztább és igazibb magyarság lett. Kifejezte azt a meggyőződését, hogy az új felsőházi tagok kipróbált munkaejeje és izzó hazafiassága a magyar sorskérdéseknek törvényhozási megoldásában értékes segítséget fog nyújtani.

A délvidéki felsőházi tagok nevében Sánta György mondott hálás köszö-

netet a meleg üdvözlésért. A Délvidék felszabadításáért mély hódolattal és hálával mondott köszönetet a Kormányzónak. Méltatta a magyar honvédség kiváló teljesítményeit, majd hangsúlyozta, hogy átérzik és vállalják mindazokat a kötelességeket, amelyeket hazánk minden egyes magyar polgárának vállalni szent kötelesség. Minden erejükkel igyekezni fognak a magyar nép minden rétegének ügyes-bajos dolgain segíteni és problémáik megoldásában közreműködni.

A felsőház tagjai éljenzéssel és tapsal fogadták Sánta György beszédét. Ezután a felsőház bizottsági jelentéseket fogadott el, majd az elnök bejelentette, hogy a képviselőházból megérkezett a kormányzóhelyettesről szóló törvényjavaslat. Indítványára a törvényjavaslat tárgyalására kimondták a sürgősséget.

Szombaton délelőtti 10 órakor tartják a legközelebbi ülést, amelyen a kormányzóhelyettesről szóló törvényjavaslatot tárgyalják.

Megnyitott a MANSZ Anyák Iskolája

Kiss József tankerületi főigazgató a nemzetnevelésről — Miklóssy Ágnes a zöldkeresztes szolgálat eredményeiről

Tegnap nyitotta meg kapuit a MANSZ „Anyák Iskolája”. A szövetség helyiségében hatalmas közönség előtt vitéz dr. Nábráczky Béláné, a kulturális szakosztály elnöknője mondott megnyitót, rámutatva a mai idők komolyságára s kiemelve a magyar honvéd ősi harci erényeit, amelyeknek birtokában ma is szilárdan állja a vártat. A megnyitó közönsége egyperces néma felállással adózott az elesett magyar hősök emlékének.

A kegyeletos aktus után Kiss József tankerületi főigazgató tartotta meg nagy érdeklődéssel várt előadását „A magyarság és Európa a nemzetnevelés szempontjából” címen.

Az illusztris előadó átvézetve hallgatóit a történelmi századok tanulságain, hangsúlyozta, hogy a magyar nemzetnevelés 1000 éven át a vállalt nemzeti feladatok betöltésére nevelte a magyarságot. Kardforgató, vitézi nemzet lettünk. Átvettük és ragaszkodtunk nyugati műveltségünkhez. Láttuk a nyugati népek meg nem értő viselkedését, mégis mindig maradék nélkül teljesítettük nemzeti hivatásunkból eredő kötelességünket. Mások vagyunk talán mint az angol, francia, német vagy olasz, de ez adja meg nemzeti értékünket. Kétféle lelkeség és műveltség egyesül bennünk, a keleti és nyugati.

— Ez tesz bennünket kitartókká, fanatikusnak bizókká.

— A mai világrendezés egyik szilárd pontja a magyarság. Ennek nagy feladatnak a betöltésére nevelni kell az ifjúságunkat és a felnőtteket egyaránt. Nemzetnevelésünk ezer éven át

arra nevelt, hogy sorsunk betöltésére képesek legyünk. Szenvédünk, áldoztunk — Európáért. Most is Európával tartunk. Közös a sorsunk, de most a nyugat is segítségünkre jön a kelet ellen való harcban. A mai súlyos idők nemzetnevelése azt kívánja, hogy történelmi öntudattal vállaljuk azt a harcot, melyet ezeréves helyzetünk újra kötelességünké tett. A nemzetnevelés tényezői nemcsak az iskolák és a katonaság, hanem a család és a társadalom is. Ebben a nemzetnevelésben a magyar asszonyok ezeréves nagyságával és erényével kell, hogy résztvegyen a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége is.

A második előadó Miklóssy Ágnes egészségügyi védőnő volt, aki a Zöldkeresztes Egészségvédelmi Szolgálatot és működését ismertette. A szolgálat első kezdete az 1915-ben megalakult Stefánia Szövetség, amely megindulásától kezdve hatalmas munkát fejtett ki az anya- és csecsemővédelem területén. A csecsemőhalandóság mérvét, ott, ahol megtelepedett és fiókszövetséget létesített, 5-6 százalékkal csökkentette.

A Stefánia folytatása a Zöldkeresztes Egészségvédelmi Szolgálat, amely egész sereg újítással szolgálja a magyar egészségügyet. Ilyen a tejkonyha, az anyatejakkció, a zöldszékes kiskertmozgalom, stb.

A zöldkeresztes mozgalom debreceni helyzetéről szólván megállapította Miklóssy Ágnes, hogy Debrecenben hat védőintézet működik. A legfiatalabb a téglavetői, amely Debrecen legszegényebb sorsú lakossága közt teljesít áldásos szolgálatot. Az egészségvédelmi munka nyomán Debrecenben a 29 százalékos csecsemőhalandóság 12 százalékra szállott le.

A zöldkeresztes mozgalom nagyon sokat vár a Nép- és Családvédelmi Alaptól, amely kitartásba helyezte a mozgalom legteljesebb támogatását.

Az értékes előadásokért vitéz dr. Nábráczky Béláné mondott köszönetet. A nagyszámú közönség, amelynek so-

raiban a MANSZ debreceni vezetősége dr. Kölesy Sándorné elnöknő vezetésével megjelent, a legnagyobb érdeklődéssel hallgatta az előadókat és

DEBRECZEN 3. OLDAL 1942. II. 14.

hasznos ismeretekkel gazdagodva tért otthonába.

Hullahegyek Leningrádban

Az éhség és hideg miatt naponta átlag kétezer ember hal meg. — A halottakat nem tudják eltemetni és rakásra rakják.

Berlin, február 13. A Német TDKatonai részről a következőkről értesül: Mint igen sok bolsevista szűkevény és fogoly kijelentéséből kiténik, Leningrádban január eleje óta a polgári lakosság körében tömeghalálozás kezdődött. Egy Leningrádból származó szűkevény állítása szerint az éhség és hideg miatt naponta kétezer halmak meg. Minden fogolynek tudomása van a legszűkebb családi körében történt halálesetekről. Majdnem minden házból naponta szállítanak el holttesteket, többnyire szánkokon.

Minthogy a lakosság széles rétegei a fa hiánya és magas árak miatt nem tudnak koporsót besze-

rezni, a holttesteket vagy tömegsírokba helyezik, vagy pedig az udvarokon és körülkerített helyeken temetik el. Egy munkás arról számolt be, hogy egy optikai gyár egyik osztályában az ott foglalkoztatott 400 ember közül november-től januárig több, mint százán haltak meg. Egy elpusztított épülettömb udvarán hullarakást láttak, amely két méter magas és húsz méter hosszú volt. Más helyeken megfigyelték, hogy egy kórházban a holttesteket az épület mögött halmozták fel. A holtakartekig ott hagyják a szabad ég alatt, mert a megfagyott talajt nem tudják felásni.

Egyévi börtönrre ítélték a hitvesgyilkos volt nagybányai román rendőrkapitányt

Szatmárnémeti, febr. 13. 1939 karácsonyan mély megdöbbenéssel váltott ki az a családi tragédia, amely a Nagybánya közelében lévő Nagybozinta községben játszódott le. Muresán Agoston volt nagybányai rendőrkapitány vadészfegyverrel lelőtte feleségét, Csies Katót, néhai Csies nyugalmazott alezredes leányát. Muresán vizsgálati fogságba került, ahonnan csak a felszabadulás után került ki, de röviddel ezután ismét letartóztatták, a szatmári törvényszék pedig most vonta felelősségre.

Muresán kihallgatása során elmondta, hogy rosszul élt feleségével, az asszony állandóan lázadott a falusi élet ellen s amikor nem akarta ráírtni vagyonát, felesége megölésével fenyegette. Ezután elmondta a végzetes éjszaka történetét s hangsúlyozta, hogy tettét felindult állapotban követte el.

A tanuvallomások megerősítétek, hogy az asszony megölésével

fenyegette férjét s általában lehetetlen családi életet élték. Az orvosszakértők véleménye szerint Muresán háborúban szerzett vérébajban szenvedett, ideggyöngye és a legkisebb ingerre túlép a patológikus határon. Orvosi vélemény szerint a gyilkosságot előre megfontolt szándék nélkül, beszámíthatatlan állapotban követte el. — Noha csökkentett mértékben beszámítható, mégsem eimebeteg és ezért tetten tartásról vonható, annál is inkább, mert a gyilkosság elkövetése előtt céltudatosan eszelekedett.

A törvényszék az enyhítő körülményekre nyomatékos figyelembevételével Muresán Agostont házastársán erős felindulásban elkövetett szándékos emberölés büntetésében bűnösnek mondotta ki és egyévi börtönrre ítélte, de a büntetést a vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vette és azonnal szabadlábra helyezte. Az ítélet nem jogerős, mert az ügyész fellebbezett.

Nem mindennapi szélhámosság az élelmiszerjegyekkel

Olyan emberek, akiknek csak a családosokhoz és könnyű pénzszerzési módokhoz van érzékük, hamar kitalálták, miként lehet ember-társaikat becsapni az élelmiszerjegyekkel. Néhány eset már történt. Megírjuk a módot, mert bár feljelentést nem tettek a károsultak — hiszen ők is büntetést kapnának — de szeretnénk megóvni másokat a hasonló esetektől.

Megszólítanak egy hölgyet az utcán és keservesen panaszkodva előadják, hogy a szegény családnak nincs pénze, hogy a zsírjegyet beváltás, ezért inkább eladja azokat. Addig könyörög, míg a hölgy rááll, megvásárolja az egész évi zsírjegyet 2,50 pengőért. Egy hétig nincs semmi baj, a hölgy kiváltja a zsírjegyet és örül, hogy „olesón” pótszírhoz jutott.

A »szegény asszony« azonban 8-10 nap múlva megjelent a hölgy lakásán, amelyet kikutatott, vagy előre tudta, ki lesz az áldozata és előadta nagy ijedten, hogy baj van, őt feljelentették és most sürgősen igazolnia kell: a zsírjegyet nem adta el, nála van. A hölgy átadta a jegyeket. A szegény asszonyt persze soha többé nem látta.

Ugyanennek a hölgynek egyik rokonát másik szegény asszony szolgáltatta meg, szintén az utcán és arra kérte, hogy vegye meg tőle a kenyérgjegyet, mert neki és családjának nincs rá szüksége. Meg-

alkudtak és 6 pengőt kapott a jegyekért. Mikor ez az asszony megjelent a mesélő, hogy baj van, be kell mutatni a jegyeket, a vevő hölgy megtagadta a kiadását, annál inkább, mert egy heti fiztetet kiváltott és az is jól jött. Ez a szegény asszony erre olyan patáliát esapott, hogy a nagyobb botránytól való félelem miatt gyorsan odaadtak neki a kenyérgjegyeket. Persze arról szó sincs, hogy a 6 pengőt visszaadná. Tudja, hogy ugysem jelemtik fel.

A közönség tehát akkor jár el helyesen, ha az élelmiszerjegyeket eladásra kínáló embereket a legközelebbi rendőrnek átadja, mert sem eladni, sem vásárolni élelmiszerjegyeket senkinek sem szabad.

Hungária filmszínház

MA ELŐSZÖR

Tourjansky, a mesterrendező hatalmas és különleges attrakciója:

Ellenségek

Történet a német-lengyel határról a háború kitérését megelőző napok fojtott levegőjében.

Főszereplők: BRIGITTA HORNEY, WILLY BIRGEL és

PETROVICS SZVETISZLAV.

Előadások délután 5. 7. 9 órakor

HÍRADÓ!

METEOR MOZGO műsora:

Szombaton 5, 7 és 9 órakor:

A nagyvárosi lány

Egy dómából hogyan lesz ismét falusi lily! Szellemes vígjáték.

Holnap: A FEHER SEJK!

Tuberkulózis elleni het

Írta: Dr Dulin Elek.

Minden kornak megvolt a maga népbetegsége. A mai korunk népbetegsége a tuberkulózis. Azért borzalmas betegség, mert elsősorban a fiatalságot támadja meg, a nemzet virágát pusztítja. Az utóbbi években minden ország rendkívüli nagy erőfeszítéseket tett, hogy a népesség szociális niveljét emelje, egészségi állapotát javítsa. Magyarországnak elsősorban a tuberkulózis ellen kell védekezni és védekeznie is. Óriási a haladás, amit ezen a téren megvalósítottunk. De az állam és a társadalom minden erőfeszítése kevés, ha maguk az érdekeltek nem törődnek a védekezéssel. Olyan intézmények állnak rendelkezésre, amelyeknek egyszerű igénybevétele úgyszólván teljes biztosítékot nyújt a tuberkulózis megelőzésére. Mert a tuberkulózis tipikusan azok közé a betegségek közé tartozik, amelyek részben megelőzhetők, részben kellő időben alkalmazott gyógykezeléssel gyógyíthatók. Sajnos, kezelés alá legtöbbször csak olyan emberek kerülnek, akiknél a baj már igen előrehaladott s amikor már a baj komoly jelei mutatkoznak.

A tuberkulózis elleni országos szövetség egyik fontos feladata a felvilágosítás és a lelkiismeret ébrentartása, állandó figyelmeztetés az érdekelteknek, hogy vegyék igénybe azokat az orvosi intézményeket, ahol teljesen ingyen vizsgálják meg őket és állapítják meg a diagnózist. A kormány bőles intézkedése bevezette a házasság előtti kötelező orvosi vizsgálatot is. Ne gondolja azonban senki, hogy ezzel eleget tett a maga és családja iránti kötelességének. Ha valakit házasságkötésre alkalmasnak találnak, az még később, házasság alatt, megbetegedhetik és a lehetséges betegség egyike éppen a tuberkulózis. A TEOSz február 15. és 22. között tuberkulózis elleni hetet tart. 2500 orvos 7000 előadás keretében hívja fel az ország figyelmét a tuberkulózis elleni védekezés fontosságára és szükségességére. Nem teszük véka alá a mondanivalójukat. Ezen kívül sajtóban, filmben, rádióban ébresztgetik a magyar lelkiismeretet, amely kötelező előírja minden férfi és nő számára, hogy vigyázzon a maga és utódai egészségére, mert a többi és egészségesebb magyar a boldogabb jövőjéért, országunk gyarapodásának, fennmaradásának biztosítéka.

Számálóbiztosokat vesz fel a város a rövidesen kezdődő mezőgazdasági összeírásához

A m. kir. miniszterium mezőgazdasági gép-, állat- és közös legelőösszeírást rendelt el. Az idevonatkozó rendelet száma 750/1942. M. E. Az összeírást — mint egyéb statisztikai felvételek alkalmával — számlálóbiztosok fogják végezni. A számlálás vezetésével megbízott Csobán Endre főlevéltáros felhívja azokat, akik számlálóbiztosként akarnak működni, hogy ma, szombaton délelőtt 10 és 1 óra között a városi történelmi levéltárban (városháza földszint 8. sz.) jelentkezzenek. A rendelet értelmében számlálóbiztosokul alkalmazhatók elsősorban mezőgazdasági szakismerettel rendelkező egyének, mint gazdaszítók, ispánok, gazdasági gyakornokok, állatorvosok, ny. lelkészek, községi jegyzők, tanítók, ny. adóhivatali tisztviselők, arany- és ezüstkalászos gazdák, továbbá olyan egyének, akik az 1936. évi mezőgazdasági összeírásról vagy az 1939. és 1941. évi népszámlálásokon, vagy az 1941. évi gabona-elszámoltatásról és sertésösszeírásról mint számlálóbiztosok működtek Debreczenben. A jelentkezés alkalmával

ERNA SACK

hangversenye után tartja a

Sz.E.F.H.E. táncestélyét

15-én 9 órai kezdettel az „Arany Bika” díszteremben. Telefon: 25-00. Bálroda: ARANY BIKÁ HALLIA

Jelentkezési ívet kell kitölteni, ezért a jelentkezők valamilyen személyi okmányt hozzanak. Különösen áll ez azokra, akik most először jelentkeznek.

A népszámlálás központi irodája egy ügyes gépirót is felvesz. Jelentkezés délelőtt 11 órakor a városi levéltárban.

Hlatky Endre főispán átnyújtotta dr Lindenberger János kanonoknak magas kormányzói kitüntetését

Nagyvárad, február 13. A Kormányzó dr Lindenberger János kanonok, nagyváradai kispópost, debreceni prépost-plébánosnak, aki 10 éven át volt a Csonkavárad-egyházmegye meg nem szállt részének apostoli kormányzója a magyar Erdemrend középkeresztjét adományozta abból az alkalomból, hogy megvált az apostoli kormányzói tisztségétől.

Szerdán délelőtt dr Hlatky Endre főispán dr Schriffert Béla kanonok apostoli kormányzói

helynök kíséretében megjelent dr Lindenberger János kanonok kápta lator lakásán és megleghangú beszéd kíséretében nyújtotta át az ősz főpápnak a kormányzói magas kitüntetését.

Dr Lindenberger János kanonok meghatottan mondott köszönetet a főispán figyelméért, hogy lakásán kereste fel, részére örvendetes és megtisztelő alkalomból, majd barátságosan elbeszélgetett előkelő vendégeivel.

Csendőrnep Debreczenben

61 esztendeje létesítették a csendőrséget, — 35 éves a debreceni csendőrkerület.

A magyar csendőrség az idén ünneplő fennállásának 61-ik évfordulóját, 1881-ben szentesítette az uralkozó a magyar csendőrség felállításáról szóló és Szende Béla akkori honvédelmi miniszter által már 1880-ban benyújtott törvényjavaslatot. A szentesítés után megkezdődött az országos szervezés, 1882 januárjában, hatvan esztendővel ezelőtt már a szegedi csendőrkerület megkezdte működését és ugyanezen évben alakult meg a kassai és budapesti, a következő esztendőben pedig a pozsonyi és székesfehérvári kerület, 1907-ben pedig felállították a bratsóival együtt a debreceni csendőrkerületet is.

A debreceni csendőrkerület tehát az idén már 35-ik esztendeje működik eredményesen a magyar közbiztonság érdekében.

A csendőrség 61 éves munkássága eredményekben gazdag. A vagyon- és közbiztonság óréként mindenki tiszteletét és nagyrabecsülését vívta ki a magyar csendőr, a kakastól mindenütt az igazság, jog erejét hirdeti.

Vitéz nagybányai Horthy Miklós, Magyarország Kormányzója

Dr Batori József előadása a Piarista Diákszövetség összejövételén

„Széchenyi és a nemzetiségek“

Most tartotta szokásos havi összejövetelét a Piarista Diákszövetség a Gambrius klubteremben. A szövetség tagjai közül igen sokan jelentek meg, nagyrészt feleségükkel, hozzátartozóikkal, valamint a tanári karnak is több tagja.

Dr Fülöp Sándor üdvözlő szavai után dr Batori József gimnáziumi igazgató tartott előadást „Széchenyi és a nemzetiségek“ címmel. Kifejtette, hogy Széchenyi a nemzetiség jogait, humanista felfogással tiszteletben tartandónak mondja, de természetesen elsőbbségi jogal vannak ezen a földön a magyarságnak, mert a nemzetiségek csak jövevények, a magyarság pedig egyedüli sarjadéka egy messziről idezakadt törzsek, amely sajátos feladatokra hivatott azon a helyen, ahol hazát szerzett. Széchenyi szerint nem a nyelv jelzi a nemzethez tartozást. Magyarra válni nem ilyen egyszerű és könnyű feladat s a felszines magyarosodás tömegesen nem is kívánatos. A magyarosodást nem is lehet erőszakolni. Magyarosítsuk elsősorban a

elrendelte, hogy minden esztendő február 14. napját, mint »csendőrnepot« ünnepljék meg. Ezen a napon a legkisebb órsón is megkezdődik az ünnepségen találkozhatnak az aktív csendőrségi tagok a már nyugalmavonultakkal, kegyelettel emlékeznek meg hősi halottaikról és szólnak a csendőrnep jelentőségéről.

A csendőrség mai ünnepnapján a protestáns vallásúak a Kistemplomban, a katolikus vallásúak pedig a római katolikus templomban istentiszteletet vesznek részt.

Ezt követően háromnegyed 12 órakor a csendőrlaktanya udvarán az összes Debreczenben élő és állomásozó aktív és nyugalmazott csendőrtisztek és tiszthelyettesek összegyűltek. Előttük a csendőrnep parancsnoka fogja méltatni a nap jelentőségét, meg fog emlékezni hazánk területének újabb örvendetes gyarapodásáról, majd pedig kiosztja a kitüntetések az arra érdemes csendőrök között. Egy órakor az Arany Bika-ban díszbezdén a fehér asztal mellett fogják ünneplni a csendőrség mai jubileumát.

FERENC JÓZSEF
KESERŐVIZ

éve a modus vivendi lehetőségeire mutat, de minden megoldásban egyedülvaló és legfontosabb cél a magyarság nagy tömegeinek, a népi megerősödésnek hatékony biztosítása.

Az előadást a hallgatóság nagy tetszéssel fogadta s a jelenvoltak jó hangulatban maradtak együtt az egyébként mindig sikeres diákszövetségi összejöveteleken.

Holnap, február 15-én este fél 7 órakor lesz Erna Sack hangversenye

A Zenekedvelők Köre V. bérleti estjének művésze — mint már jelentettük — a német csalogány: Erna Sack.

Művészetével és tüneményesen magas hangjával mindenkit bámulatba ejt és elbűvöl. Rendkívüli muzikalitása és művészi sokoldalúsága a legváltozatosabb műsorösszeállítás teszi számára lehetővé: Itteni műsorán is Haendel-daloktól a Szvillai borbély Rosina áriáig és Strauss-keringőkig a legváltozatosabb zenei alkotások szerepelnek.

A kör vezetősége ezúton is kéri t. bérleit, hogy a torlódások elkerülése végett még ma sziveskedjék bérletet rendelni a Harmathy könyvtárkereskedésben, ahol már csak néhány jegy váltható. A hangverseny pontosan fél 7 órakor kezdődik.

Hirdetmény a motalkó kiszolgáltatásának újabb szabályozásáról

Értesítem a város érdekelteit közönséget, hogy a m. kir. kereskedelmi és közlekedésiügyi miniszter 10.000—1942. K. K. M. számú rendeletével a közúti benzínüzemű gépjárművek hajtatására szolgáló benzinszuszpenziók (motalkó) kiszolgáltatását az alábbi módon újra szabályozta:

A 152.000—1941. K. K. M. számú rendelet alapján kiadott folyó évi február hónapra érvényes I. Sz., II. Sz., III. Sz., SM., I. M., II. M., III. M., I. T., II. T., III. T. és IV. T. jelzésű motalkó-jegyeken levő szelvények ellenében csak a szelvényen feltüntetett motalkó mennyiségek fele szolgáltatható ki.

Az SM. és II. M. jelzésű motalkó-jegyeken levő szelvények ellenében összesen három liter, illetőleg nyolc liter motalkó lehet kiszolgáltatni. A kiszolgáltatás módja a következő: A jegyen levő két-két darab egy literrel szóló szelvény ellenében egy liter motalkó az utolsó (páratlan számú), a jegy fejrészeivel összefüggő szelvény ellenében pedig egy liter motalkó szolgáltatható ki.

A benzinkútkezelő az I. S-ban meghatározott módon beváltott szelvényekről továbbra is a 152.000—1941. K. K. M. számú rendelet 25. §-ának 9. bekezdésében megállapított módon, de az eladott motalkómennyiség kétszeresének megfelelő mennyiséget feltüntetett szelvényekkel köteles elszámolni; az SM. és a II. M. jelzésű motalkó-jegyeknek az utolsó (páratlan számú), a jegy fejrészeivel összefüggő szelvényét pedig egy liter motalkóval kell elszámolni.

Amennyiben a cselekmény súlyosabb büntetőrendelkezések alá nem esik, a 8230—1939. M. E. számú rendelet 4. §-a értelmében kihágást követ el és két hónapig, háború idején hat hónapig terjedő elzárással, illetőleg nyolcezer pengőig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő az, aki az I. S-ban foglalt rendelkezések megszegésével a február havi motalkó-jegyek szelvényeire az I. S-ban megállapított motalkómennyiségnél többet szolgáltat ki, vásárol, szerez meg, illetőleg használ fel.

Ez a rendelet 1942 február hó 1. napján lépett hatályba. Polgármester,

Színház, Film, Szórakozás

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Szombaton délután: A szőkékkel mindig baj van. Filléres helyárok. Szombaton este: Csipkeálarc. A) és szabad bérlet.

Vasárnap délután és este: Csipkeálarc.

Hétfőn este: Cigányprimás. Premier bérlet.

Kedden este: Cigányprimás. Utolsó előadás.

Csipkeálarc

Nem nagygényű, de érdekes, kedvesen romantikus meséjű, fordulatos operett-szövegkönyvet írt Illiczky László. A burleszk-ötletekkel tűzdelt rendkívül mulatságos librettóhoz Szerdahelyi János szerzett friss, pompás, fűlbemészó muzsikát, melynek nem egy száma sláger-értékű. Az Unger-társulat sokszor bőkezű kiállításban, Selmezy Mihály eredeti elgondolásokkal tele, művészi rendezésében állította színpadra a darabot, mely a bemutatón szinte nagy sikert aratott. A jelenetekből kiáradó úde romantika végig simogatott a lelkeken, a pompás humor pedig kacagásvihar váltott ki. Kár, hogy az idény végére tüzte ki ezt a darabot az igazgató, mert a legnagyobb sikerek egyikének ígérkezik és bizonyára hosszú előadássorozatot futtatott volna ki.

Az együttes élén Szondi Biri elragadóan bájos, finom művészzel, kislányos kedvességgel formált alakításáról kell megemlékeznünk. Remekül táncolt, szépen énekel, igazi forró sikere volt. Rajz János ördögös humora, remek táncái, minden egyes szerepében uralják a színpadot. Nagy Csilla táncosnője temperamentumos, egyéni színekkel megrajzolt. Kirobbanó sikerű táncái, jó humorérzéke kitűnően érvényesült ebben a szerepben. Vitéz Hajmássy Lajos férfias, kitűnő alakítása, Hortobágyi Artúr kis szerepében is tökéletesen érvényre jutó művészete, Kormos Ferenc ragyogó komikuma, Perényi Sári meleg, emberi színekkel formált övegye, Sill Manyi tehetsége voltak az est sikerének főtényezői, de kitűnően megrajzolt figurákkal járult az előadás sikeréhez Gál Mancsi, Kapáló Magda, Lehota Antal, Bozsó Ferenc, Balogh Béla, Vas Ica, Nagy Erzsébet, Radványi Jolán, Burányi Albin, Bozsó Ferenc és Balogh Béla.

Külön meg kell emlékeznünk Bakonyi Odón tökéletes, művészi dirigálásáról, Kapáló Magda táncáról és általában Rajz János és Balogh Béla által betanított kitűnő táncokról. A közönség nagy tetőzettel fogadta a kitűnő előadást és a jelenlevő Szerdahelyi János szerzőt, Szondi Birivel, Rajz Jánossal, Nagy Csillával, vitéz Hajmássyval és a többi főszereplővel együtt lelkesen ünnepelte.

A SZÍNHÁZI IRODA JELENTI:

Ma, szombaton két előadás: délután filléres helyárrakkal A szőkékkel mindig baj van című pompás Vaszarvigjáték. Szombaton este A) és szabad bérletben Csipkeálarc című remek Szerdahelyi-Illiczky-operett. Vasárnap délután és este is a nagysikerű Csipkeálarc szerepel műsoron minden előadáson Szondi Biri, a fővárosi primadonna vendégfelléptével.

Hétfőn és kedden este búcsúelőadások: a Cigányprimás című Kálmán-operett Szondi Biri, Timár Ila, Belezna Unger István és Szűcs László felléptével.

SZÍNHÁZI KISTÜKÖR

SZERDAHELYI JÁNOSRÓL, aki a „Csipkeálarc” finom, eredeti hangulatos muzsikájának szerzője, csak kevesen tudják, hogy nem régen még a debreceni egyetemen volt bölcsészettanhallgató, jelenleg pedig fővárosi középiskolában fizika-matematika tanár. Először operettje a „Mégis szép az élet” volt, amely Turay Idával a főszerepben nagy sikert aratott Debrecenben is. Szerdahelyi János hitvesével együtt megérkezett Debrecenbe az előadásra és elragadtatással nyilatkozott Szondi Biri és az Unger-együttes játékaról. A darabot Pécsről egyébként a rádió is kapcsolja. Szerdahelyi Jánosnak vitéz Jakabffy is bemutatja egy operettjét, melynek címe „TRIXI”. A szerzőtárs Illiczky László csak vasárnapi érkezik Debrecenbe.

KELEMETLEN KALANDJA volt Belezna Unger István direktornak

Pécsre utaztában. Vonatja a hófűvés-ban elakadt és Budapestre Pécsre teljes 26 óra alatt érkezett meg.

A BUCSUELÓADÁSON, mint megírtuk, a „Cigányprimás” c. Kálmán-operett kerül színre, parádés szereposztásban: Timár Ila, Szondi Biri, Belezna Unger István és Szűcs László felléptével. Ezenkívül külön attrakciója lesz az előadásnak, hogy a második felvonásban, rögtönzött hangverseny keretében fellép az egész társulat és a színpad legsikertelenebb számaikat adják elő búcsúzóul a közönség kedvencéül.

Telmányi hegedűestje

A hegedűművészet nagy magyar reprezentánsának Telmányi Emilnek kivételes értékű és szintű estjét élveztük tegnap este a Zenekedvelők Köre IV. bérleti estje keretében, az Arany Bika szálló dísztermében.

Telmányi tudásfölénye, művészetének átértettsége delelőn áll s ez kivételes helyet biztosít számára a legnagyobbak között is. Játékbiztonsága, előadásának csodálatos színpompás szépsége, kifejező erejének tökéletessége sodróerejű. Előadásának legapróbb részletén is érzik a kényesgényű nagy művész pedantériája s még sem elaprózott játéka mert átfogó ereje, formáló érzéke fölényes ihletettséggel uralja tolmácsolását. Elménné nemesül, lélekkel telített interpretálása.

Műsorán Tartini, Brahms, Bach, Paganini és Nin művek szerepeltek, amelyek sorából elsőrendben Bach Chaconne-ját kell kiemelni. E mű előadását az abszolút tökéletesség magaslátán hallottuk. Telmányi Bach értelmezése tökéletes és valahogyan a játék fényéből, csillogásából, átéltségéből, a szerző iránti végtelen rajongás szent áhítata sugárzott. Tartini: Ördögtrillák c. mű előadásának egyaránt megkapó volt a lírikus poézis mesteri tolmácsolása, valamint a kényes technikai felkészültséget igénylő rész bravuroz előadása. Nem maradt értékben alatta az említett művek tisztá művészzel bemutatott előadásának a Brahms, Paganini és Nin művek bemutatása sem.

A zongorakíséretet Anette Schiöler Telmányi látta el, kiforrott tökéletes művészzel.

A közönség lelkes tapsorkánál ünnepelte a kiváló művészpárt s Telmányi két Bach-művet játszott hálás közönségének ráadásaként.

Örömmel vettük a hangverseny pontos időben való megkezdését. Kár, hogy a közönség még mindig nem akarja megtanulni a rendet, pedig legalább pontos megjelenéssel tartozott volna az est kiváló művészeivel szemben. Több pedantériát várunk a Zenekedvelők Köre vezetőségétől is: bocsáson kifogástalan hangszert az előadó művész rendelkezésére a jövőben. Lehetetlen állapot ugyanis az, hogy hangverseny-közben kelljen felhangolni, vagy utána hangolni a kíséret ellátására beállított zongorát. A pedál leszakadása pedig egyenesen a legnagyobbfokú kellemetlenségnek minősíthető a hangversenyező művészzel és a közönséggel szemben is. A hangszer előzetesen is felülvizsgálható s ha ez megtörténik akkor, 20 perces javítási szünetet nem kellett volna tartani.

(—5z).

Igen nagy érdeklődés előzi meg a Szuhay előadását

Már többször beszámoltunk róla, a MANSZ Revizió Leányköre jótékony-célú előadást rendez, a Vörös Kereszt javára, a Csokonai Színházban, folyó hó 18-án 8 órai kezdettel. Debrecen város közönsége, a jelekből ítélve nagy szeretettel várja az előadást és a jegyek nagy részét már lefoglalták. A MANSZ Revizió Leányköre lázas igyekezettel készül az előadásra, szinte megalázó az a lelkesedés, amellyel úgy a vezetőség, mint a szereplők kifejtik munkájukat ennek az igazán mélyen hazafias eszmének a szolgálatában. A még meglevő jegyek kaphatók a MANSZ hivatalos helyiségében, délelőtt 10—1 óráig, a Harmathy könyvkereskedésben és a Kónya-területen.

Bérrautót olcsón
33-18 telefonon rendeljen
Uj kocsi

Hogyan lehet áthárítani az új felárakat és artöbbleteket a kereskedelemben

A közellátásügyi miniszter 54.281—1942 K M sz. alatt leiratot intézett a kereskedelmi és iparkamarákhoz, melyben megengedi, hogy a kereskedők átháríthassák azokat a felárakat és artöbbleteket, amelyeket a gyárilárosok a 61.101—1941 AK sz. rendelet alapján és a kisiparosok az 51.071—1942 K M sz. rendelet alapján felszámíthatnak. Azokban a kereskedői szakmákban, ahol a bruttó haszonkulcsok vannak megállapítva, az áthárítás oly módon történik, hogy a bruttó haszonkulcsot a kereskedő, a megnövekedett beszerzési ár alapvetelével számíthatja ki.

Azokban a kereskedői szakmákban, ahol sem bruttó haszonkulcs, sem összegszerűen megállapított eladási ár nincs megállapítva, a kereskedő a megnövekedett beszerzési árhoz a rögzített 1939. augusztus 26-iki haszonösszeget adhatja hozzá. Az áthárított felárakat a kereskedő azonban köteles külön tételben feltüntetni. Ahol az eladási árak összegszerűen vannak megállapítva, ott azokat a közellátásügyi miniszter külön engedélyével lehet megváltoztatni és az árak megváltoztatását az érdekelteknek 15 napon belül kell kérniük.

A nikkel 20 és 10 filléreseket február 28-án kivonják a forgalomból

50 filléres egvelőre nem lesz

Novemberben pénzügyminiszteri rendelet jelent meg, amely a nikkel váltópénzek bevonásáról intézkedett. E szerint a nikkelből vert 10, 20 és 50 filléres váltópénzeket február 28-án kivonják a forgalomból, illetve fizetési eszközként csak addig fogadják el. A 10, 20 és 50 filléres nikkelerméket a közpénztárak március 31-ig, míg a Nemzeti Bank április 30-ig váltja

be. Február 28-ika után csak a vas 10 és 20 filléresek maradnak forgalomban, míg 50 filléres vasérméket egvelőre nem vernek. A Nemzeti Bank információs osztálya felhívja a közönség figyelmét arra is, hogy az ezüst 5 pengősök érvényben vannak és azokkal kapcsolatban semmiféle rendelkezések nincsenek.

A debreceni nyomdatulajdonosok a könyv- és papírkereskedők jogtalan nyomtatványvállalása ellen

Az Ipartestület sokszorosítottipari szakosztálya több fontos, a nyomdai szakmát közelről érintő kérdéssel foglalkozott, amelyek közül kiemelkedő tárgya volt: határozott állásfoglalás a könyv- és papírkereskedők jogosulatlan nyomtatványvállalása ellen.

Evek óta küzd ugyanis a nyomdai ipari érdekeltség a könyv- és papírkereskedőknek a nyomdász és a megrendelő közé való bekezdése ellen.

A szakosztályi ülés most egyhangúan hozott határozatával kimondta, hogy a jövőben könyv- és papírkereskedő részéről csak olyan nyomtatvány elkészítését vállalja el, mint amilyen természetű nyomtatványt az illető könyv- és papírkereskedő üzletében bárki részére árthat. Tehát olyan nyomtatványt, amely egyéni rendeltetéssel készül — a névjegyekétől kezdve, vagy bármilyen névvel, vagy céggel ellátott nyomtatványt a jövőben könyv- és papírkereskedő részére nem készít, ilyenekre megrendelést nem fogad el és e határozat ellen vétőkkel szemben a törvényes megtorló eljárást haladéktalanul folytatni fogja.

Ezzel a határozattal kapcsolatban a szakosztályi kérés szóval fordul a nyomtatvány fogyasztó nagy közönséghez, intézményekhez, közületekhez és hatóságokhoz: a könyv- és papírkereskedőkhöz küldött — a törvényes rendelkezések nem ismeréséből származó — megrendelésekkel ne nehezítsék meg az amúgy is súlyos válsággal küzdő nyomdai helyzetét. Nyomtatványra csak olyan iparos fogadjat el megrendelést, akinek arra iparengedélye van, ilyen iparengedéllyel pedig egy könyv-

kereskedő sem rendelkezik, s valahányszor ilyen munkára megrendelést fogad el, ugyanannyiszor kontárkodási jogtalan iparüzést követ el.

De nem áll érdekében a nyomtatványfogyasztónak sem, hogy nyomtatvány-szükségletét a legitim iparos megkerülésével — a közvetítő kereskedelem útján — szerezze be, mert így vagy drágább áron jut hozzá, vagy elősegíti azt, hogy az arra jogosult és rászorult nyomdásziparost az őt jogosan megillető tisztességes polgári használat el-üsse.

A szakosztályi foglalkozott ezenkívül a Magyarországi Grafikai és Rokaniparosok Főnökegyesület Vidéki Szakosztály által január 25-én Debrecenben tartott szerveződéssel kerületi gyűléssel is. Nagy Károly szakosztályi elnök nagy elismeréssel emlékezett meg a vidéki szakosztály vezetőségéről, akik fáradságot nem kímélve járják az ország nagyobb nyomdavarosait, hogy a nyomdai part arra a magaslatra helyezték vissza, amely ezt a nemes ipart méltán megilleti. Indítványára a szakosztály jegyzőkönyvi köszönetet szavazott íradhatatlan munkájukért Székely Géza, a Vidéki Szakosztály elnökének és hűségű munkatársainak Szeley József ügyvezető alelnöknek, valamint Arany Károly és Németh István titkároknak. Ugyancsak jegyzőkönyvi köszönetet mondott a szakosztály dr. Radó Rezső miniszteri biztos, kamarai főtitkárnak, Galamb Ferenc ipartestületi elnöknek és Pleskó András kamarai titkárnak, akik részvételükkel, illetve értékes felzáróalkalakkal ennek az ünnepség-számba menő gyűlésnek a fényét emelték.

Ma van a Szent László táncestély

Ma este az Arany Bika dísztermében pontosan 9 órai kezdettel rendezi meg a Szent László Kör nagyszabásúnak ígérkező táncestélyét. Debrecen társadalmi példátlan érdeklődéssel várta a táncestélyt, amely hagyomány szerint mindig Debrecen legnagyobb arányú és lehangulatossabb táncestje. Az agilis rendezőség mindenre kiterjedő munkája nyomán ez a siker ma sem fog elmaradni.

Asztalfoglalás, páholysigénylés, jegyelővétel és mindennemű információ utólagja ma délután 6—7 óra között a bálirodában (Arany Bika-hall) kapható.

Este pontosan 9 órakor pedig megkezdődik a tánc ifj. Magyar Gyuszi zenekarának és a Szentesi dzsessz zenekarának és a Szent László táncestélyen.

A közellátási miniszter rendeletét adott ki a vendéglátó, fogadó és pénzügyi iparban, valamint a fizető vendégeket ellátó házakban, a műsoros szórakoztató vállalatoknál megállapított árak szabályozásáról.

Romániában útlevelet a jövőben csak azok kaphatnak, akik hivatalos

kiküldetésben, kereskedelmi vagy gazdasági érdekből, vagy gyógykezelés céljából utaznak külföldre. Zsidók csak akkor kaphatnak útlevelet, ha nyilatkozatot adnak, hogy nem térnek vissza többé az országba és bemutatják az átutazási engedélyt és a letelepedési engedélyt. Kötelezik továbbá azokat is, hogy kiutazási engedélyt kérjenek, akiknek már érvényes útlevelük van.

Balcombját összezúzta a szekerek. Dörgő Ferenc 36 éves fuvaros. Hangyás-utca 15. szám alatti lakos a Nagyerdőről szállított fát. A nehéz, csúszós úton a lovak nem bírták húzni, mire Dörgő combját a keréknek feszítve tolt a szekeret és közben zúzott sebeket szenvedett. A mentők részestették első segélyben.

Kéményseprő-baleset. Mura András 31 éves kéményseprő, Homok-utca 117. szám alatti lakos tegnap a Csillag-utca 48. szám alatt kéményseprés közben a kicsúszó létráról lezuhanva súlyos agyrázkódat szenvedett.

HIREK

„DEBRECZEN“

szervezősége, kiadóhivatala és nyomdája József királyi herceg u. 1. (Bikabérbáz.) Telefon nappal-éjjel: 17-52 és 27-89. (6 mellékállomás.) Előfizetési árak: havonta 3.— P, negyedévenként 8.70 P. Ára: hétköznap 12 fill., vasárnap 24 fillér.

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata, febr. 14-én reggel 8-tól 21-én reggel 8-ig: „Aranygyal“ Plac 50. telef.: 24-53. „Reménység“ Csapó 22. telef.: 14-21. „Isteni gondviselés“ Petőfi-tér és Teleki u. sarok, telefon: 32-81. — „Sas“ Hatvan ucca 66. telefon: 11-93.

Késő!

A lelked fehér tavába
be régen nem hullott szavam,
nálad nélkül azóta itt
beteg a csönd is, daltalan.

A napok is kopottabbak,
felettem csillag sem ragyog
én pedig, mint egy árva
szomorú, összetört vagyok.

Most üzennék néked édes,
szívem még teárted érző...
még tudnék mesélni néked,
de minden hiába — késő!

Dr. Boros Jenő.

— Istentiszteleti rend a református templomokban: Nagytemplomban délelőtt 10 órakor dr. Farkas Pál, délután 5 órakor Csutoros Sándor. — Kistemplomban délelőtt 10 órakor Soós Béla, délelőtt fél 12 órakor Révész Imre, délután 5 órakor Sándor. — Kossuth uccai templomban délelőtt 10 órakor János, délután 5 órakor Mihály. — Károlyi Gáspár-téri templomban délelőtt 9 órakor Peleskey Károly, délután 4 órakor Selyok Kálmán. — Ispóty templomban délelőtt 10 órakor Sárközy Lajos, délután 5 órakor Alföldy Ernő. — Homokkerti templomban délelőtt 10 órakor Kovács József, délután 5 órakor Dusciza Ferenc. Nyilastelepi templomban délelőtt 10 órakor Mezey Béla, délután 3 órakor Orosz János. — Csapókeri templomban délelőtt 10 órakor Dancsházy Sándor, délután 3 órakor Balogh J. Kerekestelepi templomban délelőtt 10 órakor Szilágyi József, délután 3 órakor Fentős Tibor. Dóczy József ucca 2. sz. délelőtt 11 órakor Szenes László. — Augustia szanatóriumában délelőtt egynegyed 10 órakor Konecz Zoltán. Egyetemi klinikákon délelőtt Szenes L. és Konecz Zoltán. — Nyulási állami iskolában délelőtt 10 órakor Kecskés József. — Tégláskerti állami iskolában délelőtt 10 órakor Birinyi János. — Téglavetői gyülekezeti házban délután 3 órakor Dusciza Ferenc. Wolaffkatelepi olvasókör délután 3 órakor Dusciza Ferenc. — Fémipari iskola délután 6 órakor Uray Sándor. — Kollégiumi Oratóriumban ifjúsági istentisztelet úrvacsoraosztással délelőtt 9 órakor Uray Sándor. Tanyai Istentiszteletek: Szepes délelőtt 9 órakor Hosszúpályi úton délután 2 órakor Papp Géza. — Hármashegy délelőtt 9 órakor Lukács délután 2 órakor Szabó Endre. — Pallag délelőtt 9 órakor Erdel Károly. — Fancsika délelőtt 9 órakor Nagycsere délelőtt 11 órakor Szata délután 2 órakor Udvarhelyi György. — Nagyhegyes délelőtt 10 órakor Cuca délután félhárom órakor Károly. — Perc dűlő délelőtt 9 órakor Ondó I. Kádár dűlő délelőtt 11 órakor Rápolthy Árpád. — A nyilastelepi templomban minden nap délután félhat órakor bűnbánati istentisztelet.

— A római katolikus templomban rendezés vasárnap misere, A lelkesítő beosztást ma eszközlik.

— Az evangélikus templomban vasárnap délelőtt 10 órakor és este 5 órakor gyülekezeti istentisztelet. Prédikál: dr. Pasz László.

— Görög katolikus templomban délelőtt negyed 8 órakor reggeli istentisztelet. — 8 órakor diákmissze. — 9 órakor katonamissze. — 10 órakor nagy szentmise, a szentbeszédet dr. Hudáky Aladár segédlelkész mondja. — Háromnegyed 12 órakor csendes szentmise. — Délután félhárom órakor rózsafüzér ajtatosság. — 4 órakor vespere és szenténgimnáz.

— Bűnbánati esték az Árpád téri templomban. A február 22-i bűntűrvacsoraosztáshoz előkészítésül hétfő-



Képek a Gazdász-táncestélyről. — Fent: Első bálzózó úrlányok. — Lent: Az estély rendezőbizottsága (Aszmann foto)

től, február 16-tól szombatig, február 21-ig minden nap este 6 órakor bűnbánati istentisztelet lesz az Árpád téri templomban prédikációval. Az egyházzsír vezetősege kéri a gyülekezet konfirmált tagjait, hogy minél többen jöjjenek el.

* Schaff tánciskolájában, a Koronában vasárnap este táncvizsga. Hétfőn új tanfolyam kezdődik iparosoknak. — Luigi Villari olasz professzor előadása Debreczenben. Február 21-én, este 6 órakor kezdettel tartja előadásait Luigi Villari római olasz professzor, az Olasz Kultúrintézetben, az olasz mezőgazdaság és talajjavítás címmel tart előadást. Az intézet igazgatósága minden érdeklődőt szeretettel vár, meghívó nincsen kibocsátva.

— A Népszerű Angel Tanfolyam már megkezdett esti órái mellett délutáni tanfolyam indul a hónap második felében. Órák: hétfőn és csütörtökön délután 4—5-ig. Kezdek és haladók részére összevont tanfolyam. Tanulmánydíj nincs. Beiratkozási díj 10 pengő. Beiratkozás Sebestyén Endre lektor lakásán naponta 2—3-ig, Bethlen-utca 41.

* Garai tánciskolájában 16-án tánc-tanfolyam kezdődik. Ma és holnap össziáné.

— Szülői értekezlet a Svetits-intézet elemi tagozatában. Tegnap délután a Svetits-intézet kis tornatermében szülői értekezletre gyűltek össze a Svetits-intézet elemi tagozatába járó növendékek szülei Mellau Márton tanügyi főtanácsos, igazgató nyitotta meg az értekezletet, köszöntve a megjelenteket. Utána M. Melánia nővér a gyermeknevelésről tartott nagyrészt, hasznos megállapításokat tartalmazó beszédet. A gyermek nevelése otthonról indul ki — mondotta. — Édesanyja lelkiületét öröklé és ezt egész életén át magában hordja. Az iskolában a gyermekekbe belenevelik a szülei iránti tiszteletet s ugyancsak kérte a szülőktől, hogy a tanítók, tanárok iránti tiszteletet a gyermekükben neveljék. Az értekes előadás a megjelentek körében nagy hatást keltett.

— Ingyenes olasz nyelvtanfolyam. Az Olasz Kultúrintézet ingyenes nyelvtanfolyamaira a beiratások tovább folynak. Beiratási díj minden fokon 5 P. A beírtott felek látogathatják a nyelvelkezők kívül az Alta Cultura előadásokat, filmmatinékat, koncerteket. Érdeklődni lehet az Olasz Kultúrintézetben. Az igazgatóság közli a hallgatókkal, hogy az Alta Cultura előadások időpontja megváltozott, szerdán és csütörtökön 7—8-ig Renato Fleri igazgató, pénteken 6—7 óráig dr. Gaetano Trombatore, a Tisza István tudományegyetem nyilvános rendkívüli tanára.

— Oroszországról szóló ismertető előadását holnap, vasárnap délelőtt 11 órakor tartja meg Schadek János okl. gépészmérnök a Déri-múzeumban. Előadásában némesek a szorosán vett mérnöki problémák szerepelnek, hanem az egész orosz élet, melyet eredeti felvételek tesznek érdekessé.

„Nincs fény világozság nélkül.“

Báró Eötvös József.

— Báró Hazai Samu szolgálaton kívüli vezerezredes, ny. honvédelmi miniszter temetése pénteken délután volt a farkasréti temető díszravatalozójából. A fényes katonai gyászpompával lefolyt temetésen megjelent József kir. herceg, Bartha Károly vezerezredes, honvédelmi miniszter, Perényi Zsigmond báró, a felsőház alelnöke, ott voltak a tábornoki kar tagjai közül sokan, a magyar országgyűlés felsőházának és képviselőházának több tagja, a minisztériumok, különböző hatóságok, egyesületek és testületek képviselői nagy számban. Az egyházi szertartást dr. Knebel Miklós pápai kamarás vezette fényes papi segédlettel.

— Rágalmazás miatt került a debreceni törvényszék elé Ungár Miklós hajdúszoboszlói terménykereskedő. A vád szerint a Küikereskedelmi Hivatalal kapcsolatban tett rágalmazó kijelentést. A bíróság 200 pengő pénzbüntetésre ítélte a kereskedőt.

— Guido Agosti zongoraestje az Arany Bikában. Az Olasz Kultúrintézet február 16-án este 8 órakor kezdettel tartja második hangversenyt az Arany Bikában szálló dísztermében. A koncerten közreműködik Guido Agosti, a világhírű oasz zongoraművész, aki hosszú időn át volt Vecsey Ferencnek a szonáta partnere. Ő a ma élő zongoraművészek egyike, ki már az egész világon aratott fényes sikereket. Guido Agosti 1901. évi augusztus 11-én született Forliban. — Zongoratanulmányait 6 éves korában kezdte. Hétéves korában szerepelt először a nyilvánosság előtt. Egymásután több koncertet adott. Tizenhárom éves korában, tehát igen ifjan szerezte meg diplomáját és a Mugellini díjat. Agosti klasszikus tanulmányait a bolognai egyetem bölcsészeti fakultásán folytatta 1921-ben a legnagyobb olasz városokban tartott koncertjei után átment az Egyesült Államokba és Mexikóba 1926-ban Dél-Amerikában szerepelt. Bejárta: Svájc, Belgium, Németország, Lengyelország, Csehszlovákia, Portugália, Görögország, Bulgária, Tunisz, Svédországot, mindenütt átütő sikereket aratott. Az olaszországi zeneakadémia többször meghívták a zongora tanszak betöltésére, 1937-ben Varsóban a Chopin Ferenc nemzetközi zongoraverseny bírálóbizottságának tagjává választották. A jegyeket váltani kizárólag az Olasz Kultúrintézetben, Hatvan ucca 2. I. emelet, telefon: 12-04, délelőtt 11—1 óráig és délután 5—7 óra között vasárnap délelőtt 10—12 óráig lehet.

— Hirdetmény az 1941. évi hadfelszerelési adó közszemlére tételéről. Közhírré teszi a városi adóhivatal, hogy az 5290—1941. M. E. számú rendelet alapján előírt hadfelszerelési adót 1942. február 15. napjától 1942. március 2. napjáig közszemlére teszi ki a hivatalos órák alatt — délelőtt 8—12 óráig — az illetékes csoportok helyiségeiben.

— Árpádtéri leányköri est. Vasárnap, február 15-én délután 4 órakor az Árpádtéri Arva Bethlen Katalin Leánykör műsoros estét rendez a gyülekezeti teremben (Kassa-út 12). A leánykör köszönettel fogad adományokat jótékony célra. A jótékony cél ezáltal az, hogy a leánykör műlátat csináltasson egy kisleányköri tagnak, akinek baleset következtében le kellett vágni a lábát. Az érdeklődőket kéri, hogy jelenjenek meg vasárnap délután 4 órakor a gyülekezeti teremben.

— Az Osztályorsorsjáték húzásán 20.000 pengőt nyert: 35464. 4000 pengőt nyert: 4298 51235. 3000 pengőt nyert: 36856. 2000 pengőt nyert: 12183 58527. 1000 pengőt nyert: 32669 43473 78893 69836 35851 77878. 800 pengőt nyert: 1418 34385 76544 58415 42716. 600 pengőt nyert: 31442 24158. 300 pengőt nyert: 9668 9424 11554 13696 19631 19446 21368 22304 23144 26917 28704 29477 31702 40556 41564 47387 48605 50493 51902 51626 52536 53593 53651 56632 57333 59534 60973 61070 62277 63806 64169 65386 68019 72574 74148 76778 77672 77779 79560 80646 80330 82713 86523 86790 89376 89450 91083 91279.

— Elkészült a polgári Tisza-híd. Miskolc város közigazgatási bizottságának ülésén az államépítészeti hivatal főnöke jelentette, hogy a polgári Tisza-híd építésénél a munkák annyira előrehaladtak, hogy úgy a Tisza-híd, valamint az annak közelében épült 100, illetve 50 méteres tiszai ártéri hidak próbatelhelése sikeresen megtörténhetett. A kereskedelmi miniszter engedélyezte, hogy a híd megnyitása előtt is a korlátolt mértékű helyi forgalom lebonyolítható legyen az új hídon. Most már tehát az átkelés nem kompon, vagy pontonhídon, hanem az új hídon bonyolódik le. A híd ünnepélyes felavatása a tavaszi hónapokban történik meg.

— A bélműködés szabályozása és a gyomorműködés előmozdítása céljából ajánlatos időközönként néhány napon át reggel felkeléskor egy pohár természetes „Ferenc József“ keserűvizet inni. Kérdezze meg orvosát!

— A monostorapályi főjegyző névtelen levélben feljelentette, hogy többek előtt azt mondotta, hogy „nincs már független magyar bíróság“. Az eljárás megindult és annak során Ponogor László igazolta a sértő kifejezés használatát, de mások már nem emlékeztek a szavakra. A debreceni törvényszéken pénteken megtartott tárgyaláson a főjegyző tagadta a vádat. A bíróság felmentette megfelelő bizonyíték hiányában a főjegyzőt. Az ítélet nem jogerős.

GYÁSZROVAT

Balogh József életének 85. évében elhunyt. Temetése vasárnap délután három órakor lesz Köztemető hármaskertjéből református gyászszertartással. Lakás: Leiningen uca 19. Fehértói váralata végzi.

Ózsv. Jancz Béláné Szilágyi Erzsébet 41. éves. Temetése szombaton délután három órakor lesz a 2. A) teremből református szertartással. Lakás Csillag u. 11. sz. Csurka temetkezés.

50 százalékkal felemelik a Mezőgazdasági Biztosító szolgálatát és biztosítási díját

Báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter a Budapesti Közlöny szombati számában megjelent rendeletével az Országos Mezőgazdasági Biztosító Intézet bal- és jobboldali szolgálatát további 50 százalékkal felemelte.

A rendelet szerint tehát a jövőben például a baleseti táppénz az úgynevezett napi segély, amely 120 P volt, most 1.80 P-re emelkedett. A 100 százalékos baleseti járadék eddig havi 24 pengő volt, ezután 36 pengő lesz. A baleset miatt meghalt munkavállaló özvegye eddig 800 pengő temetési segélyt kapott, a temetési segély most 1200 pengőre emelkedett. Természetesen ugyanilyen arányban emelkedik a haláleseti segélyhez csatlakozó és a gyermekek száma szerint igazoló pótlék is. Ez eddig az első két gyermek után 100—100 pengő a további gyermek után pedig 200—200 pengő volt, most az első két gyermek után 350—150, a további gyermek után pedig egyenként 300—300 pengő jár.

A szolgáltatások emelésével kapcsolatosan mellőzhetetlen volt a balesetbiztosítás díjainak az emelése is. Ezért a rendelet 1942. január 1-től kezdődően a gazdasági cselekedet balesetbiztosítási díját az eddigi 2 pengőről 3 pengőre emeli fel. Így tehát az emelés szintén 50 százalékos.

Zsolnay Sándor temetése. Zsolnay Sándor ny. városi szegényházi felügyelő, az Árpád-téri egyházzsolt tanácsosa, áldásos életének 64-ik, boldog házasságának 37-ik évében hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése pénteken délután volt. Az egyházzsolt és a négyeletet számosan képviselték az elhunyt tanácsos végtisztviselői felől.

Nyírábrány községnek állatfelhajtással kapcsolatos helyi és országos vásárait napját a kereskedelmi miniszter csütörtökről szombatra helyezte át s ennél fogva a jövőben Nyírábrány községben a helyi és országos vásárokat szombati napon tartják meg.

Koszorúmegváltás. Harsányi Gusztáv nyug. kúriai bíró temetése alkalmával Jó Barát 5 pengőt és Kassa úti lakos 5 pengőt küldött az Árpád-téri lelkesi hivatalba, mint hozzájárulást Csáki Mária kislánykörti tag múltáért megcsináltatására.

A sámsóni határban tolvajok jártak a tanyáknál. Gere Lajos gazdának a kamarájából 50 kiló lisztet és 15 liter bort loptak el a kamarás feltörése útján. — Bihari Sándor gazda tanyájáról elloptak öt tyúkot és egy kakast, szalonát és öt kiló tepertőt. A tolvajokat keresi a csendőrség.

Vaftay tánciskolában február 19-én diákkölon kezdődik. Kossuth uca 11.

A Nemzeti Munkaközpont debreceni népzenei szakcsoportja február 24-én délután fél 4 órai kezdettel a haditörvényszék és az elagott népzenei szakcsoport javára jótékony célú nagy zenei délutánt rendez, melynek műsorán részt vesznek az összes zenekarvezetők zenekarok és a tanfolyamon résztvevő utánpótlás növendékei.

Hirdetmény a friss tyúktojás legmagasabb eladási áráról

Az elsőfokú iparhatóság értesíti a város közönségét, az élelmiszerkereskedőket, a piaci kirakodó kereskedőket és termelőket arról, hogy a m. kir. Közellátási Miniszter úr 545000—1942. K. M. számú rendeletével a friss tyúktojás legmagasabb eladási árát megállapította. Az említett rendelet szerint Debrecenben a fogyasztói árak a következők: Kirakó kereskedő, vagy termelő által piacon történő eladás esetén 3.30 P—kg, nyílt árusítási üzletben történő eladás esetén 3.36 P—kg.

Tíz darab, vagy tíz darabnál kevesebb friss tyúktojás eladása esetén 50 gr-os darabonkénti ára a piacon történő eladás esetén 16 fillér, nyílt árusítási üzletben történő eladásnál 17 fillér. Az 55 gr-os tojás darabonkénti ára piacon történő eladás esetén 17 fillér, nyílt árusítási üzletben történő

eladás esetén 18 fillér.

Felhívja az elsőfokú iparhatóság az élelmiszerkereskedőket, hogy az állandóan kifüggesztve tartott hatósági árjegyzéken a fenti árakat tüntessék fel.

A miniszteri rendelet által megállapított új árak f. évi február hó 12-én léptek életbe. — Elsőfokú iparhatóság.

Eladta a lefoglalt ingóságokat Nagyléta községben Orosz Imre kocsmáros, aki ellen megindították az eljárást és a debreceni törvényszéken pénteken 50 pengő pénzbüntetésre ítélték el.

Felkérem azon hölgyet és urat, kik január 14-én este a szentannaucal városi bérház előtti járdán elesett feleségemnek ezen bérház liftjébe való bevitelében segédkeztek, sziveskedjenek a pontos címüket közölni. Toroczka József, Rákosi Jenő uca 8.

KÖZGAZDASÁG

Meghívó

A Városi Takaré- és Hitelezési Részvénytársaság 68-ik évi rendes közgyűlését 1942. évi február hó 23. napján, délből 12 órakor az intézeti székház üzlethelyiségében (Debrecen, Csapó uca 4. szám alatt) tartja, melyre a részvényesek meghívottak. Tárgysorozat: 1. Elnök megállapítja a közgyűlés összehívásának szabályszerű voltát. 2. Elnök a közgyűlésen megjelent részvényesek és a lelett részvények összehívására és megállapítására, szavazás esetén a szavazatok összegyűjtésére és a közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére bizottságot küld ki. 3. A felügyelőbizottság jelentésének, az igazgatóság évi jelentésének, a zárószámadások és a nyereség felosztása iránti javaslat felvételéről határozat meghozatala a zárószámadások helybenhagyása és a nyereség felosztása, valamint a felmentvények megadása tárgyában. 4. Az 1941 év folyamán megüresedett igazgatósági tagsági helyek betöltése és az ennek következtében esetleg megüresedő felügyelőbizottsági tagsági helyek betöltése. 5. Határozat az igazgatóságnak az alapszabályok 2—5. 13., 14., 17., 18., 22., 25—29., 32., 34—43. paragrafusait megváltoztatására, illetve módosítására és új 45. és 46. paragrafusok felvételére vonatkozó javaslata felett.

Az alapszabályok 16. §-a: A közgyűlésen szavazati jogát a személyesen megjelenő az a nagykorú részvényes gyakorolhatja, aki részvényét a közgyűlést megelőző nap déli 12 óráig a részvénytársaság pénztáránál letette. Minden lelett részvény egy szavazatra jogosít. 17. §: A részvényes meghatalmazott útján is képviselheti magát. A meghatalmazás csak írásbeli, és a meghatalmazott csak részvényes lehet. A közgyűlésen jelen levő szavazatra jogosult részvényes az öt részvényei alapján megillető szavazati jogot csak saját személyében gyakorolhatja. Kiskorú törvényes képviselője, nő férje, jogi személyt törvény által rendelt szerve képviseli, még ha ezek saját személyükben nem is részvényesek. 18. §: A közgyűlés határozatképes, ha azon a részvényesnek legalább egytized része, s legalább hét részvényes által képviselve van. Ha a közgyűlés nem határozatképes, nyolc napon belül új közgyűlést hívandó egybe, mely a megjelentek és általuk képviselt részvények számára való tekintet nélkül az elnapolt közgyűlés tárgyai felett jogerősen határoz.

Az évi jelentés, mérleg- és eredmény számlák a közgyűlést megelőző nyolc napon át az intézet üzlethelyiségében az üzleti órák alatt (délelőtt 9—12 óráig) megtekinthetők.

Mérlegszámla: Vagyon: Kézpénz 82,430.53 P, Magyar Nemzeti Bank giró számla: 118,243.72 P, M. kir. postatakarékpénztár: 6579.02 P, Pénztételeknél fennálló követelések: 173,926.04 P, Összesen: 381,179.31 P. Értékpapírok saját értékpapírok 306,779.40 P, nyugdíjpartalék értékpapírja: 2,500.— P, Összesen: 309,279.40 P. Váltók: 9,118.660.54 P, folyószámlák: 767,235.70 P. Adóssok: 48,781.08 P. Zálogház: 498,439.58 P, Összesen: 10,433,116.90 P. Ingatlanok: intézeti ház 177,000.— P. Egyéb ingatlanok: 1,035,118.20 P, Ösz-

szesen: 1,262,118.20 P. Berendezés: 1.— P. Átmenőtételek: 26,653.72 P. Kezességi adóssok: (63,321.39 P), Összesen: 12,412,348.53 P. Teher: Részvénytőke: 2,040,000.— P. Tartalékok: 427,782.18 P. Tőketartalék: 55,800.— P. Értékülönözeti tartalék: 33,844.48 P Nyugdíjalap: 211,630.92 P. Nyugdíjpartalék: 45,700.95 P, Összesen: 2,814,758.53 P. Beruházási hozzájárulás függőszámla: 123,729.69 P. Betétek: 4,837,973.41 P. Hitelezők: 194,861.78 P. Visszeszámlított váltók: 4,239,944.— P. Átmenő tételek: 56,782.39 P. Kezességi hitelezők: (63,321.39 P). Nyereség: Átmozat a múlt évről: 10,293.74, folyó évi 84,004.99 P, Összesen: 94,298.73 P. Összesen: 12,412,348.53 P. Debrecen, 1941. december 31. Az igazgatóság. A felügyelőbizottság.

Eredményszámla: Költségek és veszteségek: Fizetett kamatok: 341,780.47 P. Fizetések üzleti költségek: 174,924.94 P. Adók és illetékek: 127,342.19 P. Értékpapír árfolyam különbözet: 139.— P. Leírások: Kinnlevőségekből: 5,961.57 P. Ingatlanokból: 3,800.— P, Összesen: 9,761.57 P. Nyereség: Átmozat a múlt évről: 10,293.74 P. Folyó évi: 84,004.99 P, Összesen: 94,298.73 P, Összesen: 748,246.90 P. Jövedelmek: Kamatjövödelmek: 628,654.01 P. Ingatlanok jövedelme: 93,203.29 P. Jutalékok és egyéb nyereségek: 16,095.86 P. Átmozat nyereség: 10,293.74 P, Összesen: 748,246.90 P. Debrecen, 1941. december 31. Az igazgatóság. A felügyelőbizottság.

Az alapszabályok 2, 5, 13, 14, 17, 22, 25—27, 29, 32, 34—42. paragrafusain az igazgatóság kisebb jelentőségű módosításokat javasol. A 3, 4, 18, 28 és 43 paragrafusokon az igazgatóság lényeges módosításokat javol, ezek módosított szövege, valamint az újonnan felvenni kívánt 45. és 46. paragrafusok szövege a következők:

3. §: A részvénytársaság hirdetményt a „Budapesti Közlöny” című hivatalos lapban — illetve ennek a hirdetménynek közzétételére szolgáló melléklet lapjában: a Budapesti Közlöny Hivatalos Értesítőjében — egyszeri beiktatás útján teszi közzé. A részvénytársaság jogosult levélpapírosán, cégtábláin és hirdetésiben Debrecen sz. kir. város címerét használni.

4. §: A részvénytársaság: 1.) Elfogad betéteket kamatozás végett betéti könyvekre, pénztárjegyekre, vagy folyószámlára; 2.) Kézizálogkölcsonöket nyújt értékpapírokra, vállalatok és pénztételek részvényeire, árúkra, terményekre, egyéb értékekre és ingóságokra; 3.) Leszámlitól és viszleszámlitól váltókat, utalványokat, kötelezvényeket, pénztárjegyeket, kötvényeket, betéti könyveket, csekkeket, közraktári jegyeket, fuvarozási papírokat, rakleveleket, állampapírokat, szelvényeket, járadékokat, biztosítási kötvényeket, továbbá más hitelpapírokat, követeléseket és utánvételeket; 4.) Vesz és elad tőzsdén forgalomban levő, vagy hivatalosan jegyzett értékpapírokat, zálogleveleket és más kötvényeket, érméket, külföldi fizetési eszközöket (valutákat és devizákat); 5.) Jelzálogkölcsonöket nyújt, továbbá kölcsonöket folyósít; 6.) Folyószámla hiteleket nyújt; 7.) Nyílt hiteleket engedélyez; 8.) Letétbe vesz értékeket és okiratokat megörzés és ki-

vánatra kezelés végett; 9.) Megbizásokat vállal értékek, követelések és kamatok behajtására, utalványozásra, részvények és értékpapírok vételére és eladására; 10.) Kölcsonöket közvetít, követeléseket magához vált, vagy más módon megszerzéshez tovább ad; 11.) Másokat terhelő kötelezettségeket kezességet vállal; 12.) Foglalkozik a csekk és kliring üzlettel; 13.) A zálogház üzlettel; 14.) Termény- és áruraktározási üzlettel; 15.) Ingatlanokat vesz és elad, ezek vételét, vagy eladását közvetíti, a törvényes szervek által jóváhagyott tervek, vagy szerződések alapján eldarabol mezőgazdasági és házhely ingatlanokat, kölcsonöket nyújt a saját maga, vagy mások által végzett ingatlan eldarabolásokkal kapcsolatban; 16.) Elvállalja ingatlanok és egyéb vagyontok kezelését bizományban, vagy saját számlára; 17.) Mezőgazdasági, ipari és kereskedelmi vállalatok, vagy saját részt vesz az ilyen vállalatok létesítésében és lebonyolítja az ezzel kapcsolatos hitelműveleteket; 18.) Előállít mezőgazdasági és ipari termékeket, foglalkozik ezek, valamint állatok és állati termékek vételével és eladásával és elátja az ezen szakmához tartozó ügyleteket; 19.) Általában foglalkozik a takarékpénztári, bank és pénzváltói ügyletek minden ágával. A társaság a felsorolt ügyleteket a saját számlájára önállóan, vagy másokkal együtt, vagy megbízásból vállalja és bonyolítja le. Az üzletkörből ki van zárva: saját számlára tőzsdéi ügyletek kötése, a részlet és ígervény üzlet.

18. §: A közgyűlés határozatképes, ha azon a mindenkori alapszabályok szerinti alaptőkének legalább egyötöd részét képviselő részvényes, vagy meghatalmazott jelen van. Ha a közgyűlés nem határozatképes, nyolc napon belül új közgyűlést hívandó össze, mely másodszor összehívott közgyűlés a megjelentek és az általuk képviselt részvényes számára tekintet nélkül érvényesen határoz az elnapolt közgyűlés tárgyai felett. Az új közgyűlés időpontja a 15. §. szerint közzéteendő.

28. §: Az igazgatóság fel van jogosítva ingatlanok és egyéb vagyontárgyak megvételére és eladására.

43. §: A mérleg szerinti tiszta nyereségből — amennyiben telik — adandó a) Tartaléktőkére 10%, b) nyugdíjalapra 3%, c) az igazgatósági tagok jutalékára 10%, d) a vezérigazgató jutalékára 2%, e) az alkalmazottak jutalékára 3%. Az ezután fennmaradó nyereséget a közgyűlés által netán elhatározandó, a részvényesek osztalékára való jogosultságát nem sértő egyéb levonások után osztalék fizetésére kell fordítani. Az osztalékot a közgyűlés által meghatározott időben és összegben a részvénytársaság pénztára fizeti ki, a beváltandó szelvények ellenében. Fel nem vett osztalékok nem kamatoznak, a kifizetésre kifizetőt időtől számított hat év elteltével elévülnek és a tartalékokhoz csatolandók.

45. §: A részvénytársaság igazgatóságának és felügyelőbizottságának tagjai, valamint a társaság alkalmazottai személyi hitelt nem élvezhetnek.

46. §: A részvénytársaság igazgatóságának és felügyelőbizottságának tagjai helybeli más pénzintézetnél — kivéve az Országos Központi Hitelbiztosítékot — kötelekbe tartozó szövetkezéseket — igazgatósági, vagy felügyelőbizottsági tagságot, vagy más hasonló megbízást nem vállalhatnak.

Értesítem a város érdekelt gazdaközönségét, hogy a m. kir. honvéd központi lóvásárló bizottság folyó évi február hó 18-án 8 óra 30 perces kezdettel a lóvásárlóterem lóvásárt tart. Akinek katonai szolgálatra tekintetbe jöhető eladó lóva van, az azt az említett időben és helyen a bizottságnak mutassa be. A bizottság vásárolni óhajt 4—8 éves, hátszlónak, tűzérési hámszlónak alkalmas lovat és hátszlónakért átlag 800—1200 pengőt, tűzérési hámszlónakért átlag 900—1300 pengőt fizet. Ismert jó származású ló értéket emeli, az eladók tehát saját érdekükben cselekedzenek, ha lovak marhalevelén kívül lovak származási lapját (fedezetési jegyét, szabályszerűen kitöltött csikózási igazolványát, stb.) a vásárra magukkal viszik. A bizottság csakis olyan lovat vásárol, amelyik 3 hónapnál hosszabb ideig van az eladó tulajdonában. Azt a járattal igazolni kell. Polgármester.

A 20 kat. holdon aluli földhaszn. bérlők bérlésében beállított változás bejelentése. Felhívja a városi adóhivatal a 20 kat. holdon aluli földhaszn. bérlőket arra, hogy az általános kereseti adóalapjuk hivatalból való kiigazítása végett a bérlés területében esetleg beállított változásokat saját érdekükben is folyó hó végéig a városi adóhivatal kivételi ügyosztályánál (I. emelet 38. sz. szoba) írásban jelentsék be. A bejelentés alapján folyó évi általános kereseti adójuk hivatalból fog helyesbíttetni.

Hirdetmény. Értesítem az érdeklődőket, hogy a városi fencsikai raktárban hirdett tuskó elfogyott. Mult évi termelésű tuskó a városi banki központi raktárban kapható. Ára ürm-ként 13.90 P. Feladás hétfőn és csütörtökön egész nap. A vásárolni szándékozók vásárlási könyveiket vigyék magukkal. Polgármester.

SPORT

DVSC-Kolozsvári AC kupa-mérkőzés a Stadionban

A nagy mérkőzéseknek kijáró érdeklődéssel várja a debreceni közönség a vasárnapi DVSC-Kolozsvári AC magyar kupa mérkőzést. A most induló labdarugóidény a Szolnok elleni barátságos mérkőzés után mindjárt nagy feladatot állítja a DVSC-t, viszont a múlt heti játék arról győzte meg a közönséget, hogy a debreceni vasutasok teljes mértékben felkészültek erre a feladatra.

Keskeny sérülése javult, vállalja a játékokat és így a teljes „bajnoki” csapat áll fel, a KAC ellen, vagyis Keskeny, Csokai, B. Nagy, Orosz, Gere, Zilahi,

Kristóf, Berecz, Szabó, Mester Serfőző üzemeltetésben lépnek a vasutasok pályára. A mérkőzés 3 órakor kezdődik, Boros Pál békéscsabai játékező vezetőjével. Előzőleg a DVSC II.-DMTE barátságos mérkőzés esz. 1 órai kezdettel.

A DVSC B-közép arra kéri a csapat vezetőjét, hogy az állóhely — oldalt, ahol a B-közép felsorakozik, takaríttassák le a hőtől, mert a Szolnok elleni mérkőzésen derékig érő hóval fedett helyek várták a legteljesebb DVSC-szurkolókat.

Tóth Lajos tornász bajnoknál fiú, Orosznál leány. Nagy örömet okozott Debrecen sporttársadalmában az a hír, hogy egyszerre két kiváló sportférfinél örvendetes családi eseményről adhatunk hírt. Tóth Lajos tornász bajnokunk hitvese egészséges fiúgyermeknek, Orosznak, a DVSC kitűnő fedezetének hitvese pedig leánygyermeknek adott életet.

Pocsai, a Bocskay volt kifizető közp. fedezete, aki legutóbb a NyTVE, majd DTE színében rúgta a labdát, a csütörtöki DVSC edzésen kitűnően mozgott s értesülésünk szerint kilátás van arra, hogy a DVSC-be lép.

A nagyváradi Fényes a DVSC-ben. A Nagyváradi AC valószínűleg átengedi a DVSC-nek Freihaut-Fényest, kitűnő fedezetét, mert a NAC-ban két csapatra való jó fedezetjátékos van és így Fényest nem tudják az első csapatban szőhöz juttatni.

A Magyar Kupában 9. NB II. egyesület áll még, akkik mind mint a Corint-hián-díj nyertese szeretnének az NB I-be jutni. A DVSC, BSZKRT, BVSC, Haladás, Vasas, Ganz, Nagybányai SE, Percec és Zentai AK a még álló csapatok. A DVSC eddigi eredményei: DVSC-Királyházi MÁV 1:1, a DVSC mint vendégcsapat tovább jutott. DVSC-Nagyváradi Törökvs 5:1.

Mindenes főzőnő jó bizonyítvánnyal felvételt. Vass László, Bel-len 42. 1634

AJÁNLAT

Koresolya 5 pengőtől, villanykörtécseré 30 fillér, gramofonlemez-csere, díszlámpák. — Biró, Hunyadi 22. 309 3. 24

Egyenruhák eladók Tegdesnél, Kálvin tér 19. Egyenruhák eladását megbízásból vállalom. 1093 5. 4

Fonásra alkalmatlan angoraszőrből női és férfi kalapot készít Kaplapiar, Széchenyi 7. 901 6. 30

Órajavitást vállalom s ócska órákat veszek. Schiffmann, Vendég u. 7. Kisállomásnál. 1942 11. 3

Csipekfüggönyöket, valódi köpöly anyagot, 450—300 szélesben, csipkeanyagokat, Rothermere u. 36. keresztútján. 616 4. 29

Legelőcsobban fest, tisztít, Welsz, Arany János ucca 29. sz. 1941 vv

Varrógépet veszek, eladók cserélek, kölcsönzők, javítást jóállással vállalom. Hivásra jövök. Csapó 101. 286 4. 25

Figyelem! Ajánlom erős, fűzőt kartondobozaimat, amelyek kisebb áru szállítására és raktározására kiválóan alkalmasak. Cím a kiadóban. 1128 vv

Szappannak való sz. szappanra becsere Pál János szappanosmester. Kölesei 8. 1573 3. 13

Nagyothallás és fülzúgás praktikus gyógyítás. sáról prospektust küld Némethi Mór, Nagyváradi, Bercsényi Miklós 7. 138+

KERESLET

Fogaranyat, ékszer, ezüstöt legmagasabb áron veszek, Fránkl, Piac 56. 17779 4. 15

Eltört szódásüvegek ólomfejét minden mennyiségben veszünk. Debreczen kiadóhivatala. 596 vv.

Zölden száradt elsőosztályú szép leveles lucernát keresek megvételre. Cím a kiadóban vagy 27-89 telefonszámon tudható meg. 618 vv.

Aranyat, ezüstöt, brilliánt magas áron vesz Pollák Endre ékszerész. Hatvan 2. 1869 3. 20

Írógépet, kifogástalan állapotban levőt, keresek. Ajánlatot Novak Sándor Beregszász, pályaudvar címre kérek. 1618

Amerikai szőlőképzőgépet keresek megvételre. Ajánlatot a kiadóhivatal pénztárába kérem leadni. 1641 vv.

ÉLELMISZER, ITAL

Válogatott fajalma nagyban és kicsinyben 1 pengőtől kapható Hatvan 41. 647 3. 1

Frissen érkezett fajalma egész nap nagyban és kicsinyben, fagyott alma olesón, Széchenyi 22. 717 3. 1

OKTATÁS

Sima gyors- és gépirőiskolában febr. 1-én új tanfolyam kezdődik. — Piac 73. Államvizsga. 1553 3. 11

Naményi gyorsíró, gépirőiskolában kezdő tanfolyam bármikor megkezdhető. Vasúti képzésmény Batthyány 1. 878 4. 4

HANGSZER

Bécsben képezített zongoraangoló lelkiismeretes munkát végez Ebenstein. Piac 59. 1802 2. 25

Rövid keresztműros zongora eladó. Homok 120. Telefon 30-25. 1666

BÚTOR

Minek a fényes kirakat, amikor olesóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletben. Piac 71. 269 3. 25

Modern háló, ebédülő konyhaberendezés, kombinált szoba eladó. Kossuth 51. 1336 7. 11

Hálószobák, ebédlők kombinált szobák, konyha berendezések Salamon bútorüzletben, Jó minőség. Ellenőrzés árak. Hunyadi 2. 1106 5. 4

Eladó rekamer, konyhaszekrények, éjjeli szekrény, modern asztal. Hatvan 42. Asztalosnál. 1595

Fotel, két darab, bordó mokett húzattal bevonva sürgősen eladó. Cím: Major, Péterfia 26. 1657

Rekamer, egyszemélyes, olesón eladó. Mester 40. 1648

ÜZLET MŰHELY RAKTÁRHELYISÉG

Raktárhelyiség bármilyen célra alkalmas, irodahelyiséggel is kiadó azonnal. Rákóczi 14. Értekezni Faragó 23. 1611

ÁTADÓ

ÜZLET VENDEGLŐ

Biztos megélhetést nyújtó fűszerüzlet családi okok miatt kiadó. Cím a kiadóban. 1606

KIADÓ LAKÁS kétszobás

Kétszobás minden kényelemmel ellátott komfortos kert lakásomat elcserelném 3 vagy 4 szobás hasonló kert lakással. Cím a kiadóban. Telefon 27-89. 1048 vv.

LAKÁST KERES

Három, esetleg négy-szobás kertészen lévő komfortos lakást keresek május elsejére. Cím jelentkezik a 17-52-ös telefonszámon. 1047 vv.

BÚTOROZOTT SZOBA

Bútorozott szoba 15-re kiadó. Kassai-út 5. 1621

Egy nagyon szerény szobába lakótársat keresek (férfi). Csüllag 112. 1600

Különbejárátó utcai bútorozott szoba fürdőszobahasználattal kiadó. Könyök 8. 1665

Különbejárátó utcai bútorozott szoba előszobával február 15-re kiadó. Nefl 101. 1656

Különbejárátó bútorozott szoba fürdőszobával, külön előszobával kiadó. Simonffy 10. 1649

ELVESZETT

Egy kis fekete tascó sárga folttal elveszett. Megtaláló jutalomba részesül, ha hazahozza. Tekei 77. 1632

HASZNÁLT RUHA — CIPŐ

Jókarban lévő női szőrmebunda eladó. Kossuth 25. Jakab szűcs-mesternél. 1664

INGÓSÁG VÉTEL

Literes használt üvegeket veszek. Lukács, Piac 41. 1292

INGÓSÁG ELADÁS

Többféle motorkerékpár alkatrész, jutányosan eladó Nagyváthy Kossuth u. 29. 1937 vv

Eladó c. k. autógáz-zer, gázkályhák, képek, éjjeli szekrény lámpa, sanaksz, 6 személyes leuvaszon abrosz, virág-állvány és asztal. Megtekinthető Szőlősi tőzsde, püspöki palota. 1602

GAZD. ESZKÖZÖK

Ékek, boronák, lókapák, mérlegek, alkatrészek nagy választékban. Szécsi, Hatvan 61. 1105 5. 4

GAZD. TERMÉNYEK

Széna Nádudvaron 328 számú ház udvarán betonút mellett két kazalban eladó. Érdeklődés: Plébanos, Dévaványa. 1546

ELADÓ HÁZ

Csokonai-utca 23. számú ház eladó, 4 kétszobás lakás és egy üzlet-helyiség. — Értekezni ugyanott Grosz Józsefnél. 1553

ELADÓ FÖLD

Ondód állomásnál 3 hold föld eladó. Értekezni dr Pécsi és dr Papp ügyvédek irodájában. Werbőczy 4. 1557

ELADÓ ÁLLATOK

Választott malacok 8 hetesek eladók. Honvédtemető 6. 1163 vv.

Fejőskecske 6 fiával eladó. Halastó-u. 15. (Hatvan-u. kert.) 1612

Szerkesztő: JÓZSEF PÁLFI
Kiadó: SZIGETHY GYULA
Kiadja és nyomatja a TISZANTULI KÖRNY. és LAKTÁRO RÉSZEVTÁRSASÁG
Felolós nyomdavezető: SZIGETHY KÁROLY

APRÓHIRDETÉSEK

NYOMOZÓ IRODA

Jánossy magánnyomozó, Virág u. 21. Tel.: 23-78. Több évtizedes gyakorlattal megfigyelést és nyomozást bizalmasan és előnyösen vállal. 1291 3. 10

Gálócsy legrégibb magánnyomozó megfigyelést, nyomozást diszkrét, eredményesek. Zöldfa u. 3. T.: 28-72. 918 2. 15

LEVELEZÉS

Csomagküldéshez kiválóan alkalmas erős, fűzőlt kartondobozok kaphatók. Cím a kiadóban. 1127 vv.

HÁZASSÁG

50 éves özvegy férj keres, idős férfit, kinek nyugdíja és háza van. „Üzletem van” jellegre kiadóba. 1616

ALKALMAZÁST nyer férfi

Fodrászsegéd azonnal beépíthető jó fizetéssel. Sámsoni-ut 64. Rebmann 1654

Kárpitós és fényezősegédek azonnalra felveszek. Erzsébet 28. 1652

Újságkiosztásba kézi munkást állandó munkára felveszek. Miklós 31. Udvarban. 1636

Munkás borbélysegéd azonnalra felveszek. Gebel, sebészeti klinika. 159

Házaspárnak házimunkáért pinclakást adok. Kovács Gyuláné, Nagycsárd-u. 18. 1622

Jómunkás úri, női fodrászsegédet felveszek. Egy porszívógép eladó. Vad, Köt 34. 160

Lakatossegédet azonnalra felveszek, gyermekkosci készítésben jártas előnyben. Erzsébet 28. 1651

ALKALMAZÁST keres férfi

Keresztény tisztviselő állást keres 7 évi irodai gyakorlattal, pénztárkezelést is vállalok kaucióval. Cím: Csokonai 27. 1594

ALKALMAZÁST nyer nő

Kenyérüzletbe kiszolgálóként, csak gyakorlattal bírót, felvesz Árpád-tér 13. Jelentkezni lehet 10-től délután 2-ig. 1578

Újságkiosztásba aszszonyokat felveszek. — Hírlapiroda, Tekei 94. 1667

Két fiatal zsidó leányt ovodába gyerekek mellett azonnalra felveszek. Széchenyi 42. I. emelet. 1635

ALKALMAZÁST keres nő

Mosást vállalom. Takács Mariska, Bundi 5. 1644

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Megbízható főző mindent azonnal felveszek, jelentkezni Csapó 26. Földszint 1. 1599

Főzni tudó, tisztaságot szerető mindent felveszek. Kossuth 63. 1593

Bejáró takarítónő azonnal felvétetik, Kossuth 40. Keresztútján. 1589

Bentlakó vagy bejáró mindenes főzőnő felvétetik azonnalra. Bika bérház II. 5. 1658

Bejárónő reggeli órára felvétetik. Széchenyi 6. emelet. 1661

Bejárónőt délelőtti felveszek 15-től. Kelen, Széchenyi 34. 1655

Főzni tudó bentlakó mindent keresek február tizenötödikére. — Hüvelyes 6. 1650

Bejárónő kéttagú családban, megbízható, tisztaságszerető jó bizonyítvánnyal, magas fizetéssel felvétetik 15-re vagy elsejére, Svetits bérház III. udvar I. ajtó 10. 1617

Főzéshez is értő komoly, megbízható mindent 15-ére felveszek Piac 75. I. em. iroda. 1645 vv.

Zsidó leány vidékre — szorgalmas, megbízható — kis ársaládhoz felvétetik. Eötvös 1. 1613

Március elsejére jól főző mindenesleányt keresek. Széchenyi 46. 1640

Mindenes bejárónő felvétetik. Kálvin-tér 5. 1639

Izr. vallású, 36 éves jobb helyre 15-ére elmenne mindenes főzőnek. Cím: Szabó Kálman-u. 27. Telefon: 33-48. 1606

Mindenes szakácsnő jó fizetéssel felvétetik. — Széchenyi 21. 1624

Bejárónőt, fiatal azonnalra felveszek. Fischer Dezső, Széchenyi 34. Baloldalon hátulsó lakás. 1629

Bejárónőt felveszek — Rákosi Jenő 6. II. 2. 1325

Megbízható bejárónőt felveszek Piac 72. II. 2. 1626